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Gafencu külügy miszter 
látogatása Varsóban

Díszlakoma szombaton este a lengyel külügyminisztériumban. 
Érdekes pohárköszöntők a két külügyminiszter között

Varsóból jelentik: Gafencu külügyminiszter 
látogatása szombaton az eredeti munkaterv sze­
rint folyt le. Még szombaton délelőtt meglátogatta 
a román külügyminiszter Beck lengyel külügymi- 
niszter, Skatklovszky miniszterelnököt és Rydz- 
Smigly tábornagyot. Ezután koszorút helyezett az 
ismeretlen katona síremlékére, majd délben Varsó 
polgármestere adott díszebédet a román külügy­
miniszter tiszteletére, Sembek államtitkár, Arhi- 
sefsky, Lengyelország volt bueuresti követe, Ka- 
cinszky jelenlegi követe, Franasovics varsói román 
nagykövet és több más előkelőség veti részt.

Este Beck külügyminiszter adott ünnepi va­
csorát a külügyminisztérium épületében Gafencu 
tiszteletére. A vacsorán Gafencu külügyminiszter 
és kíséretén kivül a lengyel közélet vezetői és a 
diplomáciai kar tagjai is résztvettek. A pezsgőnél 
Beck külügyminiszter a következő tartalmú beszé­
det mondotta:

— Az Ön varsói látogatását úgy a kormány, 
mint a közvélemény a legélénkebb elégtétellel 
látja. Ez annak tulajdonítható, hogy szövetségi 
kapcsolatunk jelentőségét változatlannak te­
kintjük, továbbá azt is értékesnek véljük, hogy 
a mai jelentőségteljes eseményektől terhes kor­
szakban személyesen kicserélhessük vélemé­
nyünket. Szövetségi kapcsolatunkat mindig 
t>lyan világosan szövegeztiik meg ismételt nyilat­
kozatainkban. hogy most minden más kommen­
tárt feleslegesnek tartok. Ezzel szemben a len­
gyel kormány mégis erős vágyat érez arra, hogy 
az Ön véleményét megismerje abban a tekin­
tetben, mi lehet jó és hasznos a jövőben az 
Európa e részében mindkettőnket közösen érin­
tő politikai életre nézve.

— Ami bennünket illet, mi nyíltan és az 
őszinte barátság érzelmeivel fogjuk megmon­
dani, hogyan látják Varsóban a mostani órák­
ban azokat a jelenségeket, amelyek az európai 
politikában mutatkoznak. Visszaemlékezve meg­
előző tárgyalásainkra, szeretnek annak a meg­
győződésemnek kifejezést adni, hogy táléin nem 
lesz nehéz sok kérdésben közös állásfoglaláshoz 
jutnunk.

Gafencu külügyminiszter a köszöntésre követ­
kezőképen válaszolt:

— Mélyen meghatottak az őszinte rokon- 
szén vnek azok a tanuságtetelei, amelyekkel Len­
gyelországba való érkezésem alkalmából körül­
vettek. Bennen bizonyára egy barali ország baráti 
küldöttét ismerhették meg.

— Akár közös politikai, közös védelmi ér­
dekeinkről van szó, vagy arról, hogy szomszé­
dainkkal való békés viszonyunkat közös munká­
val építsük ki, akár gazdasági érdekeinkről, 
akár egy olyan közlekedési útnak és cscrefor- 
galomnak a közös erőfeszítéséről esik szó. amely 
a nagy európai át hosszéiban a Balti-tengertől 
megnyitva a Fekete tengerig és a Beli tenge­
rekig húzódik, a mi két országunk Europa tér­
képén úgy helyeződött, el, hogy ez az elhelyező­
déi céljainkat és erőfeszítéseinket természetes 
módon közössé teszi. Vájjon az a tény. hogy a 
térképet szemlélve levonjuk a ránkvonatkozó 
összes tanulságokat, amely tanulságokat törte-

csak állandóan erősödnek, nem titka-e ugyan­
akkor a bölcs, férfias és meggondolt politikának, 
amely arra hivatott, hogy az általunk értékelt 
mértékben bennünket még inkább közelebb hoz­
zon.

Főmunkatárs: dr Gyárfás Elemet

Gafencu külügyminiszter végül poharát a len­
gyel köztársaság elnökének egészségére ürítette.

Vasárnap Rydz-Smigly tábornagynál 
és a román-lengyel sajtószövetség 

ülésén.
Varsóból jelentik: A román és lengyel kül­

ügyminisztérium előzetesen kidolgozott programja 
szerint Gafencu külügyminiszter vasárnap délelőtt 
fogadta volna Moscicky lengyel köztársasági el­
nök. Ez a fogadtatás azonban a lengyel államié be­
tegsége miatt elmaradt. Ehelyett Rydz-Smigly tá­
bornagy látta villásreggelin Gafencut és Beck len­
gyel külügyminisztert. — Majd később Gafencu 
és Franassovics nagykövet a lengyel-román sajtó- 
szövetség lengyel osztályának ülésén vett részt.

A román külügyminiszter hétfőn délután uta­
zik el Varsóból.

Gafento és Beck külügyminiszter 
eiső tanácskozása

Az észak-déli csatorna terve. Lengyel szabadkikötő Galafiban

Bueuresti. Saját tud.
Gafencu lapjának, a „Timpulnak" Varsóban 

tartózkodó főszerkesztője, Mircea Grigorescu a 
következő telefonjelentést adta a román külügy­
miniszter varsói látogatásáról:

A vasárnapot főleg a politikai megbeszélések­
nek szentelték. E tanácskozásokra és azok ered­
ményeire vonatkozólag közölhetjük, hogy a Beck 
—Gafencu megbeszélések a legteljesebb egyetértés 
jegyében folytak le.

Diplomáciai körökben rámutatnak arra, hogy 
ez a véleménvegyezőség a két szomszédos és szö­
vetséges ország politikai tevékenységére örvende­
tes eredményeket hozott. Azt lehet állítani, hogy 
a két államférfiú, akik egyező földrajzi helyzetű 
államokat képviselnek, számos olyan kérdést szö­
geztek le, amelyben tevékenységük összhangba ho­
zatala magától kínálkozik. Ez az együttműködés 
úgy politikai, mint gazdasági és közművelődési té­
ren is jelentkezni fog.

A két államférfin, hogy minél előbb gyakor­
lati eredményeket mutathasson fel, részletesen 
megvizsgálta a két ország közötti kapcsolatok szo­
rosabbá tételének és kimélyítésének lehetőségeit.

Úgy tudják, hogy e tekintetben szóba jött 
egy csatorna építése, amely a Visztulát és a Pru- 
tot kötné össze és amely hasznos közlekedési utat 
nyitna meg a Visztula északi folyása és a Fekete­
tenger, valamint a Déli-tengerek között. Ezen az 
úton könnyén cserélődhetnének ki a két ország 
termelvényei.

Ugyancsak diplomáciai körök úgy tudják, 
hogy a napirenden levő kérdések között olyanok 
is szerepelnek, amelyek megoldása nem csupán a 
két ország együttműködésével, hanem a nagyhatal­
makkal és más érdekelt országokkal való együtt­
működésétől várható. Ezek között mindenekelőtt a 
zsidó-kérdés említhető.

A Curentul kiküldött tudósítója így ír:
Bármilyen is legyen más államok politikája, 

Románia és Lengyelország a való helyzet szem­
szögéből nézi a jelenlegi állapotokat. E két ország 
úgy tekinti, hogy Varsó és Bueuresti, illetve a 
Balti-tenger és a Fekete-tenger között van elég 
hely egy politikai tengely számára, amely felé tá­
jékozódhatnak a keleti és a nyugati államok ró. 
Európában a Visztula és a Prnt tényezőivé válhat­
nak ennek az együttműködésnek, a Dnyeszter és 
a Duna pedig szolgálatába állanak majd e mun­
kának.

Az Universal kiküldött munkatársa szerint a 
két miniszter tanácskozása részletes megbeszélé­
sekre adott alkalmat a Dunamedence, a Kárpát­
alja, a keleti kérdésben és a zsidókérdés nemzet­
közi megoldásokra váró feladataiban.

A budapesti lapok megemlítik a „Coniek Var- 
savski“ című nacialista lengyel lap híradását, 
amely a tárgyalásokkal kapcsolatban azt a hírt 
közli, hogy Románia Galafi kikötőben szabadzónát
fog Lengyelország rendelkezésére bocsájtani.
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Brüsszelből jelentik: A belga kormányválság 

változatlanul tart. Pierlot és Soudan kísérletei, 
hogy katolikus vagy szociá demokrata pártkor-UOOAICO t/lfiiumuftooui« * 7 ............

nelmünk során szereztünk és amelyek bennünk j mányi alakítsanak, hétfőig nem vezettek, eted 1

menyre. Jól értesült körökben a kormányválság 
okozta állapot megoldását abban Látják, hogy a 
kirá'v rövideden feloszlatja a parlamentet és ui 
választásodul ir ki.
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Az erdélyi római katolikus 
egyházmegye hódolata
XII. Plus pápa előtt
r

Márton Áron püspök* ünnepi körlevele 
a papsághoz és a hívő közönséghez

(Gyulafehérvár.) Március 3-iki kelettel 
Márton Áron erdélyi római katolikus püspök 
a pápaválasztás örvendetes eredményéről kör­
levelet adott ki, mely külső kiállításában is 
ünnepet hirdet. Aranykeretbe foglaltan jelent 
meg a körlevél és szövege szerint a követ­
kező:

Az Egyház gyásza ismét örömre fordult. 
Elveszített Szentatyánk helyett a Szentlélek 
Isten új Atyáról gondoskodott. A rádió már 
as, első órában az egész világnak hírül, adta 
« az újságokból azóta ti is, Tisztelendő Test­
véreim és Kedves Híveim, mind értesültetek 
az örvendetes, nagy eseményről, hogy a bí­
borosok szent testületé XI. Pius utódjaként 
Pacelli Jenő bíborost választotta meg, aki 
XII. Plus néven vette át a világegyház ve­
zetését.

Uj Szentatyánk 1931 óta XI. Pius ál­
lamtitkára és legbelső munkatársa volt. Meg­
előzőleg, 1917-től kezdve pedig pápai követ 
Münchenben és Berlinben. Ebben az időben- 
egészen közelről volt alkalma látni az euró­
pai nemzetek kétségbeesett lusáját, a háború 
és az arra következő forradalmak pusztítását. 
XV. Benedek megbízásából a béke érdekében 
dolgozott s fájdalommal kellett néznie, hogy 
vesz kárba Krisztus földi helytartójának 
minden igyekezete a gyűlölködés és az ön­
zés hatalmával szemben. Látta, amikor a 
nemzetek a négy éves öldöklés után testileg 
és lelkileg múld lerongyolódva kimerültek, 
lerogytaJc s egymásután szenvedték végig az 
erkölcsi, gazdasági, társadalmi és politikai 
válságok újabb keresztjeit. Mint a vilő(/egy­
ház államtitkára nyolc éven át a legmaga­
sabb kilátással Krisztus földi helytartójának 
trónusa mellől és az új kor legnagyobb pá­
pájának oldalán és útmutatása nyomán fi­
gyelhette a világ eseményeit, egész terjedel­
mében látta és megismerte az istentagadás 
és istenhit harcát, méreteit, eszközeit, az em­
beriség életét irányító eszméket és annak 
mozgató rugóit. Az Oltáriszentség diadalmas, 
nagy ünnepnapjain, az Eucharisztikus világ­
kongresszusok alkalmával követként járt a 
világ legkülönbözőbb népeinél s közelről 
látta az egyes nemzetek bajait, lelkűidét, 
szándékait, Isten országának lehetőségeit és 
akadályait a világ különböző pontjain.

A Szentlélek Úristen, március 2-án a bí­
boros atyák által Krisztus földi, helytartójául 
jelölte ki. Ettől a naptól kezdve Krisztus 
Urunk nevében és helyett viszi a világ gond­
ját, Isten ügyét és annak kimondhatatlan fe­
lelősségét. A megválasztása utáni percekben 
mi is és az egész katolikus világ a Szent. 
Péter-téren összegyűlt hatalmas tömeggel 
együtt boldog örömben borultunk térdre, 
hogy Szentatyánk első áldását fogadjuk és 
ujjongó lélekkel adtunk hálát Istennek, hogy 
gondviselő jóságéiból elveszített atyánk he­
lyett néhány nap múlva ismét atyát és veze­
tőt kaptunk.

Ma az egész világ Szent Péter trónusa 
felé fordul és a pápára figyelmez. Az embe­
riség lelke az elszenvedett csapások követ­
keztében még gyönge, s bajok és bizonyta­
lanságok gyötrik m.ost is. És a világ hatal­
maskodó főnökei után várva-vár ja a léiéit 
embei'ét, aki Isten nevében a szeretet, igaz­
ság és erkölcs hatalmával őrködik a rend és 
béke fölött. Szívvel, lélekkel ajánljuk fel 
minden erőinket, hogy Szentatyánkat isteni 
hivatalában Krisztus Urunk szándékai sze­
rint. támogassuk. Alázattal fogadjuk, hogy 
parancsait, rendelkezéseit, atyai, intelmed 
gyermeki engedelmességgel követjük imád­
kozzunk, T. Testvéreim és kedves Híveim,

mindennap, hogy új Pápánk számára a jó 
Isten engedjen hosszú és dicsőséges uralko­
dást, uralma alatt pedig az emberiségnek

adja meg a béke és rend óhajtott nyugal­
mát

Hálaadásul minden plébániai templom­
ban ünnepélyes szentmise tartassék (missa 
votiva de gravi in die Coronationis Papac) 
magáin a koronázás napján, március 12-én. 
Előző nap az esti harangozáskor az összes 
harangok félóráig szóljanak.

A szentmise után ünnepélyes szentségki­
tétellel elénekelendő a Te Deum, csatolva a 
pápáért való imádságot (ex Missali vei ex 
Preor.), Te Deum. alatt összes harangjaink 
hirdessék a keresztény világ örömét és há­
láját.

Az ünnepélyes hálaadásra meghívandók 
a hatóságok is.

A marosvásárhelyi római katolikus
közgyűlése

Marosvásárhely Saját tud. Rendkívül láto­
gatott közgyűlést tartott vasárnap délelőtt fél- 
tizénkét órakor a marosvásárhelyi római kato­
likus egyházközség. Szentmise után gyűltek 
össze a Legényegylet dísztermében az egyház- 
község tagjai, hogy letárgyalják a közgyűlés 
tárgysorozatát.

Jaross Béla plébános, pápai prelátus nyi­
totta meg a közgyűlést. A megnyitó beszédben 
meleg szavakkal méltatta a március 2-iki pápa­
választás jelentőségét úgy a világesemények, 
mint a keresztény hitélet szempontjából s Is­
ten áldását kérte Őszentsége, XII. Pius uralko­
dására. Bücher Lajos egyháztanácsos terjesz­
tette elő ezután az egyházközség múlt évi zár­
számadását, majd az 1939. évi költségvetést, 
melyeknek elfogadását- kérte, rámutatva azokra 
a nehézségekre, melyekkel számolnia kellett- az 
egyháztanácsnak, mikor úgy akarta összeállí­
tani a költségvetést hogy abban, bár szerény 
keretek között, de az egyházközség összes in­
tézményeinek fenntartásáról gondoskodjanak. 
A közgyűlés helyeslőleg vette tudomásul a je­
lentést s Jaross Béla indítványára az egyház­
tanács jegyzőkönyvi köszönetét szavazott mind­
azoknak. akik az egyházközség vagyonának 
kezelése körül érdemeket szereztek.

Ezután a közgyűlés Biró Ármin egyház­
gondnok elnökletével jelölőbizottságot küldött 
ki Nagy Samu. Mandula Mihály és Vign Ist­
ván személyében, hogy készítsék el és t-erjesz- 
szék a közgyűlés elé az újonnan megválasz­
tandó egyház-tanácsosok névsorát. A közgyűlés 
három évre egyhangúlag egyháztanácsosokká 
választotta Anghi Balázs, Bucher Lajos, Csá­
szár Béla, dr Duha Tibor. Daróczi László, Dá­
vid János. Erdélyi Elemér, Elekes Lajos, Fe-i- 
chter Albert, dr Farkasházi Ferenc, Gaál Pál, 
Ha no Ferenc, Hornyák Béla, Harmath Sán­
dor. Herczegh Ferenc. Izmáéi Márton. Jánosy 
Gerő. Kakucs György, Koncz Lajos. Kokos Ru­
dolf, Kovács István, dr Kovácsy Albert. Kul­
csár Lajos. Petrovics Kálmán, Petress Kálmán. 
Pongrácz Tamás. Salamon Lajos, Simon Gyu­
la. Szabó József és Tattler Mátyás egyháztago­
kat. Választ még tíz póttagot is: Kovács Adoif. 
Berek méri József. Csizmadia István. Dobos 
Károly. Hajúk Károly, Kádár Árpád, :fj. Levi 
Pál. Naphegyi Béla, Schüle András és Vékony 
József személyében. Egyhangúlag, ezúttal már 
harmadízben megválasztotta a közgyűlés Bíró 
Ármint egyházgondmokká, aki nagy szorga­
lommal és körültekintéssel vezette eddig is 
Jaross Béla pápai prelátus bölcs irányítása mel­
lett az egyházközség ügyeit, ügyésszé dr Far­
kasházi Ferencet, míg számvizsgálókká Har­
math Sándort. Bucher Lajost. Salamon Lajost, 
póttagokká Mandula Mihályt és Vékony Gézát

választotta a közgyűlés. Az egyházi adó fel­
lebbezési bizottságba Császár Béla elnök, dr 
Duha Tibor és Kulcsár Lajos tagok, Pongrácz 
Tamás póttag küldettek ki.

Ünnepi mise Aradon és Pacha Ágoston 
püspök előadása a pápakoronázásról.

Arad. Saját tud. Jel ontott üík, hogy Pacha 
Ágoston dr temesvári római katolikus megyés­
püspök vasárnap Aradra érkezik és délelőtt. 10 
órakor ünnepi nagymisót mutat be a belvá­
rosi plébánia-templomban őszentsége XII. Pius 
pápa megválasztása alkalmából. A főpás®tor 
fényes papi segédlettel mutatta be a nagymisét, 
ezt követőleg pedig magyar nyelven szólott az 
aradi katolikus hívekhez. Délután fél 5 órakor 
a Minorita Kult-urház gyönyörű nagytermé­
ben a pápaválasztás lefolyását ismertette lebi­
lincselő előadásban. Pacha Ágoston dr megyés­
püspök, mint Glatt-felder Gyula akkori temes­
vári római katolikus püspök irodaigazgatója, 
1922 január elejétől február közepéig Rómá­
ban tartózkodott és alkalma volt személyesen 
résztvenni XV. Benedek temetési, szertartásén, 
valamint a most elhunyt XI. Pius megválasz­
tását- követő koronázási ünnepségen.

A hallgatóságra különösen nagy vonzóerőt 
gyakorolt az előadás, mely nemcsak időszerű­
ségével hatott, hanem érdekfeszítő tartalmával 
is. Az előadást Lakatos Ottó dr szentszéki ta­
nácsos. aradi plébános üdvözlő szavai vezették 
be. A közönség, amely a Minorita Kulturház 
nagytermét zsúfolásig megtöltötte, az előadás 
végeztével elénekelte a pápai himnuszt.

Visszakerül az eredeti magyar- 
nyelvű emléktábla Mátyás király 

kolozsvári szülőházára
Kolozsvárról jelentik: Jelentettük az elmúlt 

napokban, hogy Mátyás király szülőházáról eltá­
volították a magyar felirásu emléktáblát, amit 
mint kőztudomsu Zala György szobrászművész 
alkotott. A jelentés szerint akkor közöltük, hogy a 
városvezetőség a táblát románnyelvü felírással 
óhajtja kicserélni és az elterjedt hírek szerint a 
légi táblát arra használják lel, hogy ebből elké­
szítsék az uj románnyelvü feliratot.

Tekintettel az emléktábla művészi értékére, 
magyar küldöttség kereste lel dr Bornemissza Se­
bastian polgármestert, akit megkértek, hogy a 
táblát ne semmisítsék meg. A polgármester meg­
lepetten hallgatta az előterjesztést és közölte a 
küldöttség tagjaival, hogy szándékában sem volt 
meosemmtsiteni az értékes emléket, annyira nem, 
hogy a közeli napokban már vissza is helyezik 
eredeti helyére, miután kizárólag tisztogatási cél­
lal vették le onnan.

Eucharisztikus Világkongresszusi Almanach
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszaz fénykép.
Ara a pénz előzetes beküldése esetén 420 iel és porto 30 lei

Henrid ellet tnt‘*f még mii ux „ECCEESiA** könyvkeres*
kedés Oradea, vayy a „MAG k Alt LAPOK** ptfján!
LEGSZEBB CSALÁDI EMLÉKKÖNYV
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Megnyílt a lipcsei világvásár
Göbbels propagandaügyi miniszter megnyitó beszédben arról 

jzóEott, hogy Németország a négyéves terv mer?valósításával a 
külföldtől függeííeniti a maga termelését

1tíKpcséből jelentik: Göbbels propaganda- 
miniszter vasárnap a lipcsei vásár megnyitása 
alkalmával nagyobb beszédet mondott. Kifej­
tette, hogy Németország a többi nagy államok­
hoz képest Legrosszabb helyzetben van a nyers­
anyaggal való ellátás tekintetében. Ennek az 
oka a javak helytelen elosztásában keresendő, 
mert ebben a tekintetben Németországot na­
gyon mostoha elbánásban részesítették. Ezért 
kell a német nép ellátásának olyan különleges 
intézkedéseket tenni, amik talán népszerűtle­
nek, de feltétlenül a német nép érdekeit szol­
gálják. A nyugati demokráciák jobban tennék, 
ha nem bírálnák ezt a küzdelmet és Anglia 
nem mosolyogna a német nép erőfeszítésein, 
hanem őszintém a helyzet megoldására töre­
kedne. Európát elméleti tervekkel nem lehet 
megmenteni és ezért Németország politikája a 
józan ész politikája. Németország élni akar és 
élni is fog! Nem lehet egy 80 milliós német 
népet egyszerűen csak kitörölni az európai né­
pek sorából és nem lehet a világot javakkal 
bírókra és nincstelenekre felosztani.

Majd arról emlékezett meg Göbbels, hogy 
vannak törekvések, amelyek Németországot 
tönkre akarják tenni. De nem lehet Németor­
szágot éhhalálra ítélni. A négyéves terv eddigi 
megvalósítása is már abban az irányban ha­
lad, hogy Németországot sok nyersanyag te­
kintetében a külföldtől függetleníteni tudja. A 
négyéves terv teljes megvalósítása a teljes füg- 
getlemítést is meghozza. Amit a német vegyi 
ipar és egyéb termelési ágak eddig a nyers­
anyagok pótlására létrehoztak, azok többek, 
mint pótanyagok, mert teljes értékű helyettesí­
tői a szükséges nyersanyagoknak. A világ nem 
nélkülözheti a námet termelést s így meg kell 
nyitnia piacait előtte. A lipcsei vásáron 82 ál­
lamból 9800 kiállító jelentkezett, hogy a német 
termeléssel a forgalmi viszonyt fönntartsa. Te­
hát ebből is látható, hogy nevetséges dolog Né­
metország gazdasági válságáról beszélni.

GBring porosz miniszterelnök hosszabb 
tartózkodásra San.reis.oba érkezett.
San-Remóból jelentik: Goring tábornagy,

ha. Coring érkezésével kapcsolatosan olasz po­
litikai körökben hangsúlyozzák, hogy a német 
tábornagy csak üdülés céljából utazott San­
ft emóba. Mégis örömmel üdvözlik Döring 
olaszországi tartózkodását és lehetségesnek 
tartják, hogy hosszabb olaszországi üdülése 
során eszmecseréket folytat majd olasz kor­
mányférfiakkal is

porosz miniszterelnök vasárnap délelőtt 11 óra­
kor feleségével együtt megérkezett San-Remó-

Olaszország rövidesen hivatalosan közli 
követeléseit a francia kormánnyal

A római francia nagykövet a pápai koronázás után Párizsba
utazik jelentéstételre

hány hónap múlva megtelnek, nem fognak 
tovább fuvolázni a békéről. A mi számunkra 
sem marad más ilyenformán, minthogy ha­
sonlóképpen felkészüljünk minden eshetőségre.

Londonból jelentik: A Daily Mail arról 
értesül, hogy Francois Poncet római francia 
nagykövet a pápa megkoronázása után, tehát 
a jövő hét folyamán, visszatér Párizsba és Ki­
merítő jelentést tesz a francia-olasz helyzet 
alakulásáról. Ennek megtörténte után Olasz­
ország Guarillia párizsi nagykövet útján közli 
hivatalosan a francia kormánnyal követeléseit.

Rómából jelentik: A Voce d‘ltaliaA>&n 
Virginio Gayda főszerkesztő feltűnést keltő 
cikket írt. Cikkében rámutatott arra. hogy a 
nyugati demokráciák fegyverkezése oly gyors 
ütemben halad a háború felé, amely minden 
képzeletet felülmúl. Ez az őrült arányú fegy­
verkezés már nem a védelmet szolgálja, hanem 
támadó jellegűnek mondható.

— Bennünket még nem nyugtalanít a 
nyugati nagyhatalmak készülődése, — írja 
Gayda. — Ám biztosra vesszük, hogy midőn 
ezeknek a hatalmaknak a fegyverraktárai né-

Csáky István gróf magyar 
külügyminiszter beszámolót 

mondott Sajóvárkonyban
Kifejelte, hogy Magyarország külpolitikára hálából is hűséges 
marad a teiweiyhaíalmalehoz. — Kiemelte Xil. Píus pápa meg* 

választásának a viíágbékáre ható nagy fontosságát

Ozdról jelentik: Csáky István gróf magyar 
külügyminiszter megjelent Sajóvárkonvban a Ma­
gyar Élet-Párt választmányi ülésén és beszédet

►❖♦♦♦♦♦♦♦**♦*♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦************

Kartagena spanyol kikötő­
városban fölkelés kezdődött 

a vörös uralom ellen
A köztársasági hajóhad és a parti tüzérség egy része harcot 
kezdett a nemzetiekhez való csatlakozásért. — A foilo-ok 

a rádiót is egész nap elfcnldva tartották

Saint Jean de Luxból jelentik: A kartage- 
,i rádióállomás, amely eddig a vörösek kézé­
in volt, vasárnap délelőtt váratlanul bejelen- 

*tte, hogy a köztársasági hajóhad egyrésze 
fellázadt és harcot kezdett Kartagénában. A rá­
dió felszólította a lakosságot és a partvédelmi 
tüzérséget is, hogy csatlakozzék a felkeléshez. 
A lakosság egyrésze valóban fegyvert fogott, a 
partvédelmi tüzérség pedig felszólítást küldött 
a kikötőben horgonyzó köztársasági hajókhoz, 
hogy vonják fel a fehér zászlót, Cadixból nem­
zeti spanyol hajók siettek a felkelők segusc- 
gére. Vasárnap egész nap folyt a harc Karta- 
genában.

Amint a reggeli budapesti lapok jelentik,

vasárnap estére a köztársaságiak kerekedtek 
ismét, felül és állítólag leverték a felkelést.
Madridban Casaldo tábornok vezetése 

alatt köztársasági védelmi tanács 
alakult, mely folytatja a harcot.
Madridból jelentik: A köztársaságiak ke­

zében lévő Union rádióállomás hétfőn reggel 
jelentette, hogy Madridban védelmi tanács 
alakult, A tanács tagjai következők: Casaldo 
tábornok, Besteiro Fernendez, Bala és Marin. 
Az elnökséget Casaldo tábornok vette át. aki 
rövid beszédet mondott. Bejelentette, hogy a 
köztársaságiak tovább folytatják az ellenállást, 
amíg számukra elfogadható békét nem aján­
lanak nekik.

— Vagy béke vagy harc mindhalálig! — 
mondta a vörös nemzetvédelmi tanács elnöke.

mondott. Beszéde belpolitikai részében rámutatott 
arra, hogy vannak politikusok, akiknek neve egy­
úttal programot is jelent. Ilyen politikus Teleki 
Pál gróf a jelenlegi miniszterelnök, aki minden­
ben folytatni akarja elődjének, Imrédy Bélának 
munkáját.

Beszéde külpolitikai részében hivatkozott 
Magyarországnak a tengely-hatalmakkal való kap­
csolataira. Kiemelte a bolsevistaellenes egyez­
ményhez vló csatlakozás jelentőségét, amely azt 
jelenti, hogy Magyarország is részt akar venni an­
nak a nemzetközi szervezetnek a megfékezésében, 
amely az egész mai világ civilizációját elpusztulás­
sal fenyegeti; másrészt a csatlakozás annak a kife­
jezésére is, hogy Magyarország külpolitikája hű 
marad a tengelyhatalmakhoz. Teszi ezt azért is, 
mert a magyarnemzetnek alaptulajdonsága a hála, 
a hűség és a köszönet barátai iránt.

Azután Magyarország népkisebbségeiről szó­
lott a külügyminiszter és kijelentette, hogy a ma­
gyarnak minden más nemzetiségű állampolgártár­
sát testvéri szeretettel kell magához ölelnie, mert 
azok is hűséges fiai a magyarhazának. Majd Pacelu. 
államtitkár pápává történt megválasztásáról em­
lékezett meg gróf Csáky István. Bejelentette, hogy 
a kormányzó megbizásából őmaga, a magyar kül- 
ügymniiszter vezeti Magyarország hódoló küldött­
ségét XII. Pius pápa koronázó ünnepére.

— A lelkek mai válsága idején —^ mondott* 
Csáky gróf — különösen nagy fontossága van * 
mostani pápaválasztásnak, mikor is olyan nagy 
egyéniség került a pápai trónra, akinek működésé­
től a leg jótékonyabb hatás várható a világ nagy 
ellentéteinek kiegyenlítésében.

Utalt arra is a magyar külügyminiszter, hogy 
Magyarország külön szerencséjének tarthatja ^ a 
pápaválasztás eredményét, hiszen az új pápa ép­
pen a legutóbbi eucharisztikus világkongresszuson 
több napig Magyarország vendége volt, s megra­
gadó módon kifejezte szerető érdeklődését a ma' 
gyár nép iránt

I
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Őrei fiit ruszin miniszterelnök 
prágai fogságából kímlmMm

Ungvárra utazott
Megérkezésekor lelkes fogadtatásban részesítették. 
Kijelentette, hogy egyelőre visszavonul a politikától

Ungvárról jelentik: Brodi András volt ru­
szin miniszter, akit a csehek Prágában hónapo­
kon át fogságban tartottak, mert Ruszinszkó 
számára népszavazást követelt, vasárnap dél­
után megérkezett Ungvárra. Bródit az Ungvá­
ron lakó családján kivül mintegy tízezer főnyi 
tömeg fogadta az állomáson, lobogódísszel es 
hangos sze retet-nyíl vám t ások kai. Az állomáson 
Bródit többen beszéddel üdvözölték, amire Bró- 
di röviden válaszolt. Elmondta, hogy amit 
vele és a ruszin néppel a közelmúltban történt, 
a® súlyos igazságtalanság volt, De szenvedés 
nélkül nincs megváltás, tehát a szenvedéseket 
is el keli! viselni. Kijelentette ezután még,

hogy egyelőre pihenni akar és a politizálástól 
tartózkodik, mert cseh-szlovák állampolgárnak 
tekinti magát és Magyarország területén nem 
akar visszaélni a vendég joggal.

Ecjv cseh újság írónőt a matjyar kor­
mányzó elleni durva sértés miatt le­

tartóztattak Uuntiváron.
Ung vár ól jelentik: A magyar rendőrség va­

sárnap őrízetbevetfe Valenta Emilia cseh újság- 
írónőt, aki dúrva kiszólásokkal kormányzó- 
sértésit követett el. A cseh ujságírónő napok 
óta Ungváron tartózkodott, ahol lapja számára 
anyagot, gyűjtött. Valenta Emíliát átszállítot­
ták a kassai ügyészség fogházába.

Borbély- és iodrásziparosoh 
mesterkönyvének kérdése

Külön tagolás helyett együttes mesierkönyvet kérnek az iparosok

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi borbély­
éi fodrásziparosok szindikátusa emlékiratot jutta­
tott el a munkakamarához, amelyben a szakma el- 
választhatatlanságára való hivatkozássl ,.barbier fi 
friser1- elnevezés alatt kérte a mesterkönyvek ki­
állítását. Az új törvány, mint ismeretes, két szak­
mára tagolta a borbélyipart, megengedte azonban 
azt, hogy azok, akik a fő- és rokonszakma tanonc- 
kodás útján való elsajátítását igazolni tudják, két

mesterkönyvet kaphassanak.
A munkakamara teljesen magáévá tette a bor­

bélyiparosok kérelmét és beadvánnyal fordult a 
munkaügyi minisztériumhoz és megfelelő indoko­
lással azt kérte, hogy azok a borbélyiparosok, 
akiknek 1936 előtti iparengedélyük van, csak 
egyetlen mesterkönyvet kapjanak, amelyben fel le­
gyen tüntetve együttesen a „Bärbier fi Coafor“ 
szakma.

Ví
ALÓ ? Ez gyereknek 
való ajándék ? 

Nekem ÁLLAMI SORS­
JÁTÉK SORSJEGYET 
kell vásárolnia, mégpedig 
a
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Elárusító helyeinél
A nyereségből majd valódi lovat veszek !
Menjen MÉG MA sorsjegyet vásárolni, mert MÁRCIUS 

f M J! 5 ® II 15.-én lesz a 19 sorsjáték 1 osztályának a búzása
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Oradea, Biilev* Regele Ferdinand 9»

Villany erő vei hajtott 
au&ó&mszokat állítanak 

őzembe Szatmárom
A terv megvalósítása négymillió leibe 

kerül
Szalmát. Saját tud. Nagyjelentőségű és a 

lakosság kényelme szempontjából célszerűnek 
játszó tervet hozott nyilvánosságra Szatm&r 
város egyesített üzemeinek igazgatósága. A 
terv értelmében a jövő óv közepéig a í>els5 
személyszállítást forradalmasítják és villamos 
erővel tiajtott autóbuszokat helyeznek üzembe.

Szatmáron évtizedekkel ezelőtt már közle­
kedtek villamosok, ezeket azonban a város ve­
zetősége leállította. Néhány év óta társasgép­
kocsik bonyolítják le a személyforgalmat a fő­
tér és az állomás között. Nyitott kérdés azon­
ban, hogy a főtér és a többi városrészek között 
milyen módon lehetne megteremteni a személy- 
forgalmi összeköttetést? Szatmár ugyanis az 
utóbbi években új városrészekkel bővült, oly­
annyira, hogy a főmérnöki hivatal tervezetet 
készített a szétterülés megakadályozására és 
azóta a felfelé való építkezés irányelvét köve­
tik. Az új városrészeket tehát közelebb kell 
hozni a belvároshoz. A személyforgalom bérle­
tének tulajdonosa már tett kísérleteket ebben 
az irányban, azonban a kiadásokat nem bírta 
el a bevétel.

Ezt a kérdést akarja megoldani az egyesí­
tett üzemek igazgatósága, a villamos autóbu­
szokkal. Elhatározták, hogy Gsernovitz mintá­
jára, olyan gépkocsikat vásárolnak, amelyeket 
két, egyenként hat lóerős villanymotor hajt és. 
kiépítik a szükséges vezetéket is. Ennek a vil­
lamos-kocsinak sok előnye van, elsősorban az„ 
hogy szagtalan, nem üt zajt és üzemköltsége 
rendkívül olcsó.

A város közönsége a tervet nagy örömmel 
fogadta és bízik abban, hogy azt meg is való­
sítják, mivel a költségek mindössze négy­
milliót tesznek ki.

A temesvári kőtelep ügyei 
a bíróság előtt

Tovább folyik a Suciu városi főmérnök 
bűnpere

Temesvár. Saját tud. A S u c4 n Adrian vá­
rosi főmérnök elleni bünper fő tárgyalása még 
mindig folyamatban van a törvényszék előtt A 
tanúként kihallgatott Knöbl Emil, a városi hót 
tolep vezetője, akit az ügyész nyílt tárgyat ásón 
vád alá helyezett s aki ezután súlyos idegősseo 
o ml ást szenvedett, most már szintén megjelenítő 
tett újra a bíróság előtt, ezúttal már védőügyvéde­
déi. Kihallgatása s a védelem részéről hozzáinté- 
zott kérdések során kitűnt, hogy úgyszólván at&nr 
tas tisztviselő volt. Kőtelepi vezetői minőségére 
kinevezést nem kapott, a kőtelep különben is aa 
egyik al »osztály a volt a városi mérnökségnek a 
felette a főmérnök rendelkezett

A szembesítéskor mindezeket Suciu főmérnök 
is igazolta, akinek, mint a telep tulajdonképpeni 
vezetőjének, külön háromezer leies fizetése ia 
volt. Knöbl és védőügyvédje ennélfogva hangoz­
tatták, hogy ha történt is visszaélés a kő telepi 
bérlisták körül, úgy nem Knöbl a felelős érte.

Az a tény pedig, hogy a főmérnök által igény­
be vett városi teherautó költségéről szóló számlái 
Knöbl nem a könyveiőségnek hanem a főmérnök­
nek adta át, csak amellett bizonyít, hogy fel­
jebbvalója intézkedésének eleget tett Ez ugyanis 
azzal kérte a számlát, hogy a városnál kedvez­
ményt eszközöl ki.

A bíróság ezután Suciu főmérnökkel tisztázni 
igyekezett, a munkanélküli intóllektuellek alkal­
maztatásának ügyét. A főmérnök előadta, Irigy 
évek óta é! ez a szokás Temesváron. A város ál­
landóan nagyszámú intellektuell munkanélkülit 
támogatott, azzal, hogy nyugdíjjal alkalmazta 
őket. A polgármester vagy az alpolgármester né­
hány sort irt, esetleg telefonált, hogy ezt vagy 
azt a munkanélkülit helyezzék el. A mérnökség 
azután valamelyik bérlistába vétette fel őket. Volt 
sok olyan, például a kőtelep bérlistáján, akit el­
lenőrizni nem tudott a telep vezetője, mert az il­
letőt valamelyik más városi hivatalban foglal­
koztatták.

A térrrvnlnx-4 folytatják.

Sül
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100.600 rendezetlen állampolgárságú 
lakája van az országnak

Bucurefti. Saját tud. Nincs ma a romániai ma­
gyarságnak fontosabb és nagyobb tömegeket lét­
érdekükben érintő problémája, mint az állampol­
gársági névjegyzékből kimaradt polgárok ügye.

Mint ismeretes, azoknak, akik 1918 december 
elsején a mai Románia területén lévő valamelyik 
községben illetőséggel bírtak, kérniük kellett 
volna még 1924-ben a megnagyobbodott Románia 
állampolgárainak összeírásakor a honossági lajstro­
mokba való felvételüket. Tudjuk, hogy ezt száz­
ezrek mulasztották el, románok és kisebbségiek 
egyaránt, azért az állam 1928-ban és 1933-nan az 
állampolgárság megszerzéséről és elvesztéséről 
szóló törvény módosításával bizonyos feltételek 
mellett lehetőséget nyújtott az utólagos felvétel 
kérelmezésére, illetőleg az utólagos bejegyzésre. 
De sajnos az 1933. évi törvény kedvezményeiről 
sem szereztek a széles néprétegek tudomást, s 
vagy tudatlanságból, vagy hanyagságból még min- 
ái'o' nagy tömegek mulasztották el az utolsó határ­
időt is arra, hogy az állampolgársági névjegyzé­
kekbe való felvételüket kérjék, bár ekkor már so­
kan tudatára ébredtek a honossági helyzet tisztá­
zásának életbevágó fontosságára, s

az igazságügyminisztériumban mintegy 
negyvenezer utólagos felvétel iránti kérés 

halmozódott fel.

Ezeknek a kérvényeknek az elintézése azon­
ban lassan haladt. Közben pedig számos törvényes 
és rendeleti intézkedés megnehezítette azok hely­
zetét, akik kimaradtak az állampolgársági névjegy­
zékből. Ezrek és ezrek létalapja vált ingadozóvá 
és szűnt meg teljesen, vagy azért mert nem kapták 
nyugdíjaikat, vagy azért, mert a nemzeti munka­
védelemről szóló törvény szigorú alkalmazása foly­
tán meg kellett válniok állásaiktól és állampolgár- 
sági bizonyítvány hiányában, — különösen az egy 
ideig némi jogi hatállyal bírt úgynevezett „dovada 
speciala“-nak rendeleti úton való érvénytelenítése 
titán, —

teljességgel lehetetlenné vált számukra az 
elhelyezkedés.

És megindult ezeknek a szerencsétleneknek a 
kálváriajárása. A kérvények és levelek özöne ér­
kezett a magyarság bucure?ti jogvédő irodájához is 
sokan személyesen is felutaztak a fővárosba, gon­
dolván, hogy közbenjárásukkal valamiképpen ren­
dezni tudják állampolgársági ügyüket, de erre 
semmiféle újabb törvény, vagy más államhatósági 
intézkedés nem nyújtott lehetőséget.

Az egész kövélemény új törvény alkotását 
várta tehát, amely még egy határuló kitűzésével, 
vagy talán más, még egyszerűbb formában módot 
nyújtson a névjegyzékekből valamilyen ok miatt 
kimaradottak honossági helyzetének rendezésere.

Az erre vonatkozó 1939. évi január 20-iki új 
állampolgársági törvény azonban nagy csalódást 
hozott. Ez a törvény ugyanis kimondja, hogy r ro­
mán népi származású románok lényegtelen alaki­
ságok elvégzése után elismerés útján elnyerik az 
állampolgárságot, illetve utólagosan bevezethetők 
a honossági névjegyzékekbe, a kisebbségiekre vo­
natkozólag azonban előírja, hogy akik 1924-brn 
nem vétettek fel az állampolgársági lajstromokba 
s 1928 és 1933 közt sem kérték utólagos felvételü­
ket, a román állampolgárságról lemondottaknak. 
tehát idegeneknek tekintetnek.

Ez a törvény aztán teljessé tette a kétségbe­
esést a kimaradottak soraiban.

Hogy hány erdélyi kisebbségi embert érint ez 
a törvény, hány Erdélyben született s mindig ott 
élt magyart tesz hontalanná, arra vonatkozólag 
még nincsenek adatok. De már országszerte meg­
kezdődött a rendezetlen állampolgársági hehze- 
tflek összeírása, s ennek eredményeként remélhe­
tőleg rövidesen nyilvánvalóvá fog válni, hogy a 
január 20-iki állampolgársági törvény ebben a for­
májában, végrehajthatatlan.

Hiszen már a nagyváradi számbavétel szerint is

Nagyvárad 86 ezer főnyi lakosságából csak 
53.925 van felvéve az állampolgársági 
névjegyzékbe. Hodor Vidor tartományi 
vezértitkár szerint pedig csak a Szamos 
tartományban mintegy 100 ezer olyan la­
kos van, akiknek állampolgársági hely­

zete rendezetlen.
Ezekben a számokban bent foglaltatnak ugyan a 
románok is, de a lakosság számarányának figye­
lembevételével könnyen ki lehet számítani mek­

kora kisebbségi tömegek válnak hontalanokká a 
január 20-iki törvény módosítás nélküli alkalma­
zása esetén.

Érthető, hogy az egész közvélemény mély ag­
godalommal foglalkozik e kérdéssel. Az egyik lap­
ban megjelent javaslat szerint a törvénynek ezután 
megjelenő végrehajtási utasításába kellene olyan 
átmeneti intézkedést bevenni, amely a kimaradot­
tak számára az utólagos beírást lehetségessé te­
gye. Jogászi vélemény szerint azonban ez nem 
nyújt kellő megoldást; mert általános elv az, hogy 
a végrehajtási utasítás nem tartalmazhat többet, 
mint a törvény. Azért ez a megoldás, ha meg is 
valósul, azt a veszélyt rejti magában, hogy később 
egy felülvizsgálás esetén az így szerzett állampol­
gárságok veszendőbe mennek.

Más javaslatok egy egyszakaszos törvény hozá­
sában találják a helye- megoldást, amely a január 
20-iki törvény e beláthatatlan következményekkel 
járó intézkedését módosítaná.

A magyarság jelenlegi képviselői természete­
sen ezt az állampolgársági kérdést is felvették ama 
problémák sorába, amelyekre nézve a kormánytól 
méltányos megoldást kérnek. Valószínűnek lát­
szik, hogy Bánffy Miklós grófnak, a magyar nép 
közösség elnökének, Armand Calinescu belügy­
miniszternél történt legutóbbi kihallgatása alkal 
mával ez a nagyjelentőségű kérdés is szobakénül. 
De bizonyos, hogy a magyarság képviselői ezt az 
ügyet állandóan szorgalmazni fogják és igyekezni 
fognak a kormánynál a lehetőség szerint kielégítő 
megoldást eszközölni ki.

Tudomásunk szerint illetékes kormányténye 
zők hajlandóságot mutatnak arra, hogy a kérdést a

végrehajtási utasítás keretében oldják meg; de eb- 
ben a pillanatban még komoly ígéret az utolagoe 
beírás lehetővé tételére nincsen. ----

Még meg kell említeni, hogy az 1928. es 193*« 
évi állampolgársági törvénymódosítások értelmében 
benyújtott kérvények elintézése körül is kedvezőt- 
len fordulat állott be. E törvények ugyanis mint 
említettük, bizonyos feltételek mellett lehetove te- 
szik az utólagos beírást s e feltételek között szere­
pel, bogy a kérvényező az 1924. évi összeírás a • 
halmával illetőségi helyétől távol volt légyen. 
A bíróságok eddig arra az álláspontra helyezked­
tek, hogy távoliét alatt más helységben való tar­
tózkodást kell érteni. Nemrégiben azonban a sem- 
mítőszék első tanácsa úgy döntött^ hogy távoliét 
alatt külföldi tartózkodás értendő. Tekintettel 
arra, hogy a semmítőszék szervezetéről szóló tör­
vény módosítása értelmében most már a semmito- 
széknek nemcsak egyesített tanácsában, hanem 
bármelyik tanácsában hozott határozatai is jog- 
gyakorlat erejével bírnak, az alsóbb bíróságok már 
meg is kezdték az említett döntés szerinti szigorí­
tott elv alkalmazását.

Már most mi a teendő?
A dolgok mai állása szerint nincs más mód, 

minthogy a kimaradottak adják be kérésüket ho­
nosítás — naturalizálás — iránt. De ezzel^ egy­
előre tanácsos várni addig, amíg a magyarság ve­
zetőinek a kormánynál folyamatban lévő közben­
járásai ebben az ügyben valamilyen eredményre 
vezetnek.

Akik naturalizálás iránti kérvényüket 1939 
február elseje, — vagyis a legutóbbi állampolgár- 
sági törvény hatálybalépésének napja — előtt ad­
ták be és keresztények, akár joguk van a várako­
zási idő eltöltése alól való mentesítésre, akár pe­
dig már letoltötték ezt a várakozási időt, kérvényt 
adjanak be az igazságügyminisztériumhoz, hogy 
irat csőm ójukat tegye át a honosítási natural!- 
zálási — bizottsághoz.

Ehhez a bizottsághoz azután 15 okmányt kell 
újonnan beadni. -' v

(1. b.)

H C C Y

MILLIOMOSOK
LEGYENEK
ahhoz nem kell az Ál­
lami Sorsjáték IV. osz­
tályának a húzásáig 

várnia.
Kísérelje,meg szeren­
cséjét MARA 19. SORS­
JÁTÉK KEZDETEKOR 
és vásároljon sorsjegyet 
az 1. osztály húzására, 

amelynek napja

MÁRCIUS 15.
Él:i

1

20 nyeremény 
A 1.000.000 LEI 

10 NYEREMÉNY
A 200.000 LEI

70 NYEREMÉNY 
A 1C0.000 LEI

vár önre.

Állami Sorsjáték
19 sorsjáték, I osztály

ü.



6 Magyar Lapok
Albert István riportsorozata:

Gyergyószentmiklóson 
magas színvonalon áll 

az egyesületi élet
(Második közlemény.)

Csíkszereda, március hó.
A váróinak természetesen megfelelő igazság­

ügyi, erdészeti, pénzügyi, posta-, távíró- és táv­
beszélő-, vasúti hivatalai vannak a járási közigaz­
gatási hatóságon kívül. A járásbíróság mellett húsz 
ügyvéd és öt ügyvédjelölt működik.

Van közkórház is, természetesen állami keze­
lésben. Kirendeltsége van dr Csiky János orvos 
közreműködésével a Társadalombiztosítónak is. 
Ennek főnöke, Gál Ferenc. Közegészségügyi szol­
gálat ellátására hivatott a dr Lecca orvos vezetése 
alatt működő városi tiszti főorvosi hivatal.

A közegészségügyi helyzet általában ki­
elégítő.

A város külterületein lakó munkás lakosság köré­
ben azonban gyakoriak a fertőző betegségek a szű­
kös és egészségtelen lakásviszonyok és rosszultáp- 
láltság miatt. Éhez hozzájárul a város megfelelő 
ivóvízzel való ellátásának hiánya és késedelme. 
Mindenki nem tudja megfizetni a csomafalvi bor­
vizet.

Városi egyházközségi élet,
A város legnagyobb egyházközsége természe­

tesen római katolikus. Plébánosa László Ignác fő­
esperes. A közszeretetnek örvendő fiatal főespe­
res mellett két csíki székely segédlelkész, Bartalis 
Tamás és Bogács István, látja el a lelkipásztori és 
hitoktatói terhes egyházi szolgálatot. Még két 
munkaerő sem volna elég annak a nehéz munká­
nak elvégzésére, melyet most éjét is nappallá téve 
végeznek.

— Tízezret számláló híveimről — mondja 
László főesperes — csak a legjobbakat mondha­
tom. Példás hitéletet élnek, elvégzik keresztényi 
kötelességeiket és a nehéz gazdasági viszonyok kö­
vetkeztében előállott helyzetben is, türelemmel 
küzdenek a gondokkal, folyton sokasodó 
bajokkal. 80°/o-a híveimnek székely gazdálkodó és 
csak 20% iparos, kereskedő és szellemi foglalko­
zású. Szívvel, lélekkel állunk tehát, különösen 
szegény elesett munkástestvéreinknek segítségére, 
szolgálatára. Az egyháztanács főgondnoki tisztsége 
betöltetlen. Erre legközelebb kerül sor. Gondnok: 
Madaras Ágoston. Vele és 36 öntudatos, áldozat­
kész tanácsossal intézem a nagy egyházközség 
gazdasági ügyeit. Derék tanácsosaim önkéntes fel­
ajánlkozással maguk házalják össze és szállítják 
be saját fogataikon az iskolák fenntartására szol­
gáló terményeket.

Színvonalas egyesületi élet.
— Egyesületi életünk is — folytatja László 

Ignác főesperes — magas színvonalon áll. Termé­
szetesen a keresztényi eszme és szellem uralja. 
A Kát. Népszövetség tagozatának elnöke: dr. Csiky 
János. Ennek a keretében működik a Kolping 
Legényegylet. Dékánja: Szentpétcry László, igaz­
gatója pedig Bartalis Tamás segédlelkész. Négy­
szobás külön otthona van. Templomi énekkarának 
a vezetője: Bálint Barnabás tanító, karnagy. Al­
kalmi vonószenekarának karmestere: Molnár Já­
nos, nótaszerző. A Kát. Népszövetségnek több ser­

Cronin:

Ezt látják a csillagok...
A világhírű szerzőnek ez a főmunkája az an­
gol bányaividéken játszódik le. Mély ée meg­
ható emberi sorsok sokasága adja meg az át­
alakuló angol világbirodalom tökéletes korké­
pét Ritkán látott be valaki annyira a hatal­
mas birodalom belső válságainak titkaiba, 
mint Cronin, aki a változó földi sorsokat a 
változatlanul örök csillagok fényénél mutatja 
be. — Cronin embereket alkot; embereinek 
sorsa valóság, minden tettük mély szükséges­
ségből ered ég ezért, életük az egész emberi­
ség titpikus vonásait tükrözi. Humor és tragi­
kum váltogatják egymást könyvében és ért 
hozzá, hogy mindkettőből tökéleteset nyújtson.

A könyv ára fűzve 314 lei, kötve 414 leL

VIII. évf., 48. szám. — Kedd, 1939. március )

leget, elsődíjat, aranyérmet, díszoklevelet és babér­
koszorút nyert negyvenhétéves nagyszerű férfikara 
is van. Elnöke Vákír József pápai kamarás, 
örmény-szertartásu plébános. Karnagyai Bálint 
Ákos kántortanító, zeneszerző. A gyilkostó száz­
éves fennállásának ünnepségeire „Gyilkostói szo­
náta“ címmel huszonötperces, nagyszerű szövegű, 
csodásán simuló zenekari művet szerzett, ő zené- 
sítette meg nagyemlékű Görög Joachim kanonok 
szövegére az énekkar kedves jeligéjét is.

A vándorfazékrendszer sikere.
-— Igen hitbuzgó, lelkes asszonyok a tagjai 

az Oltáregyletnek, Pál Sándorné elnöklete alatt. 
Nem egészen

két év óta 136 ezer lei értékű templomi
felszereléssel gazdagították az egyházi 

vagyont.

Leglelkesebb munkatársai a szerény székely asz- 
szonyok névtelen sokaságán kivül dr. Tiltscher 
Edéné, László, Antalné, Fiilöp Józsefné, dr. Tódor 
Béláné és dr. Lőrincz Károlyné. A Missziótársulat 
elnöknője: Benedek Péterné, aki Jánosi Sándorné 
segítségével és a többi lelkes munkatársakkal min­
den iskola évben 50—70 szegény munkásgyerme­
ket élelmeznek az ötletes „vándorfazék“ rend­
szerrel.

A Mária kongregációnak, mely Juliánná nő­
vér irányításával a plébános lelkes apostoli gár­
dája, két osztálya van. Külön az asszonyok és kü­
lön a leányok részére. Előbbinek dr. Csiky Já- 
nosné, utóbbinak Mihály Mariska az elnöknője. 
A kongregánisták egészséget, fáradtságot nem ki­
méivé, önzetlenül, esőben, sárban, hóban házalva 
szedik össze az iskolai adót és ők végzik a szegény­
ügy terén a nehéz és fárasztó, jó idegeket igénylő 
környezettanulmányokat is. A Székely Leány és 
Legényegylet Bogács István segédlelkész igazga­
tása alatt saját otthonában, a Kát. Népszövetség­
gel együtt működik. Van rádiója, kétezerén felüli 
keresztény szellemű, oktató és nevelő kötetet 
számláló könyvtára. Most van alakulóban a Kát. 
Férfiliga. A város katolikus társadalmának férfi 
vezetői kérték megalakítását, külön lelki irányítás 
céljából.

— Népjóléti téren a róm. kát. egyházközség 
árva és szeretetházat, valamint aggmenházat tart 
fenn.

Az örmény-szertartású katolikus egyház- 
község.

Az örmény-szertartású kát. egyházközség plé­
bánosa Vákár József pápai kamarás, plébános. 
Széplelkű, finom modorú kulturált lélek, hívei, de 
az egész társadalma rajongásig szeretik. Egyház­
tanácsa, Lázár János számadó-gondnokkal az élen 
a pápai kamarás elnökletével, húsz áldozatoslelkii 
tanácsossal működik. Lázár gondnok nemcsak 
nagy szakértelemmel, körültekintő gondossággal 
intézi az egyházközség ügyeit, hanem jelentős 
anyagi áldozatoktól sem riad vissza.

— Egyházközségemben — mondja Vákár pá­
pai kamarás — majdnem egyedülállóan nem 
kirovás utján állapítják meg az egyházi adót: a 
hívek példamutató öntudattal felajánlják és azt 
jószántukból pontosan meg is fizetik Nagy segít­
ségére van az egyházközségnek az örmény Oltáregy­
let lelkes hölgygárdája, mely dr. Dobribán Antal­
né elnöknővel, Záriig Aladárné, Oleschcr Mária, 
Sáska Erzsiké, özv. Csiby Jenőné és más lelkes, 
buzgó tagokkal szép eredménnyel buzgólkodnak a 
templomi felszerelés gyarapításán. A Szent Három­
ság örmény Legényegylet tagjai nagyobb ünnepe­
ken, ősi vallási szertartásoknak megfelelően asz- 
szistálnak az istentiszteleteken és ezzel emelik an­
nak fényét. Az egyházi énekkar karnagya: Bálint 
Ákos.

A többi egyházak.
A református egyházközség vezetője: Dienes 

Balázs, fiatal és lelkes tiszteletes. Egyházi főgond- í 
nők: dr. Mahkay Domokos. Kiváló kulturális, tár- 1 
adalmi és szociális célokat valósít meg a Refor­

mátus Nőszövetség. Elnöknője: Székely Imréné.
A görög katolikus egyházközség vezetője: 

Bocr Artemie kanonok a görögkeletié: A'egocscu

Aurel esperes. A zsidó hitközségéi Freund M. Jm,«
A város összes felekezetei között, néhai Gör" 

Joachim és a jeltelen sír alatt porladó Kassay »°* 
jós kanonokok hagyományos szellemében, péld^' 
egyetértés és összhang van, mely a hitfelekezet V 
vezetőinek megértő, kulturált egyéniségét dicsé ' 
Átnemzetiesítés törekvések az Öntudatos és vallj’ 
sós székely lakosság körében nem vezettek siker' 
re, amit a fejlett közösségi érzésnek lehet k” 
szönui. °*

Társadalmi és kultúráiig élet.
A városban, talán egyedüli módon, eddig nem 

militárizált önkéntes Tűzoltóegyesület működik 
Lázár Gyula parancsnoksága alatt. Van a gazdag 
társadalom köréből összeállított Székely Fúvós." 
zenekar is. Karnagya Molnár János, aki Pál István 
összetartó munkássága révén olyan magas i*ín. 
vonalra emelte a zenekart, hogy rengeteg első 
díjával, kitüntetésével versenyen kivül áll, nem­
csak Gyergyóban, hanem egész Székelyföldön.

Meglátogattuk Márk István könyvkereskedő 
egyetlen kölesünkönyvtárát is.

—1804 darab, legújabb művekből összeállított 
kölcsönkönyvtáram — mondotta Márk, — a ]eg. 
megdöbbentőbb közöny miatt nem felelhet meg 
rendeltetésének. Hat év óta a beléje fektetett 
tőkét sem sikerült kikeresnem. Pedig az volt a ter­
vem, hogy jelentős áldozattal ugyan, de megtaní­
tom a lakosságot olvasni. De nem megy. Az egész 
városból 14 rendes előfizetője van a könyvtáram­
nak ...

Szomorú megállapításomat csak a kitűnő mű­
kedvelőkről szerzett értesüléseim enyhítették.

— A Kábdebó Vidor és Deér Kálmán örö­
kébe, — mondja Vákár József pápai kamarás — 
Csiby Lajos vezetése alatt igen tehetséges műked­
velő gárda nevelkedett fel. Solti Janka színmű­
vésznő és Polgár József zeneszerző rendezésében 
Csiky Alizka, Gaál Ketty, Karácsony Irénke, ír- 
muska és Margit, Lőrincz Viola, Mihály Mária, 
Málnássy Erzsiké, Nagy Piroska, Pallavits An­
nusba, Vékás Piriké, Zárug Lenke, Medve Sándor, 
Kábdebó Tibor, Zárug Aladár, Zárug János, Strasz- 
szer József, Szentpétcry László, Málnássy Antal, 
Portik Lajos, Puskás Bálint és más tehetséges 
műkedvelők nagyvárosi színvonalú előadások pom­
pásan alakított szerepeiben szolgálják a magyar 
kultúrát, az egyetlen állandóbb jellegű mozgó- 
fényképszínház mellett, mert ennek a 13 ezer la­
kost számláló városnak és a kilenc gyergyói köz­
ségnek, tehát mintegy hatvanezer embernek ré­
szére nincs helyi magyar újság. Egyidő óta. 
Pedig vannak derék toliforgatók a városban, köz­
tük dr. Csiby Andor, Csiby Lajos, dr. Csiky Já­
nos, Blénessv Alajos. A Csíkszeredái „Csíki Lapok“ 
gyergyói rovata pótolja némileg ezt a hiányt, mon­
danunk sem kell szükreszabott keretekben. A ro­
mán lakosság részére „Gazeta Cincului“ címen je­
lenik meg Anastasiu líceumi tanár szerkesztésé­
ben egy hetilap.

Folytatjuk.)

„Tanítók háza“ építését 
vették tervbe a csíkmegyei 

állami tanítók
Csíkszereda. Saját tud. A 471 tagot számláló 

Csikmegyei Állami Tanítók Egyesülete legutóbb 
tartott igazgatósági ülésében olyan értelmű hatá­
rozatot hozott, hogy a megyeszékhelyén több év­
vel ezelőtt vásárolt és az állomáshoz közellfekvó 
boltelekjén teljesen kor- és újszerű „Tanítók 
házá‘-át építi fel. Az építkezéshez szükséges költ­
ségek rendelkezésre állanak úgy, hogy az építke­
zéseket már ezen a tavaszon megkezdhetik.

A „Tanítók házá“-ba.n nyerne elhelyezést az 
egyesület irodája, könyvtára, megfelelő olvasó és 
szórakozó teremmel. Ide költöztetnék természete­
sen a „Tanítók bankjá“-t is. Az egyesületet az a 
cél vezérli, hogy a fed építendő nagyszabású épü­
let valóságos otthona legyen a fél ezret számláló 
megyei tanítóságnak. Ennek hiányát a tanítók 
eddig is nagyon érezték. E célból vendégszobákat 
is létesítenek megfelelő élelmezési berendezéssel 
és vezetőséggel.

Az igazgatóság azzal a messzemenő elgondo­
lással is foglalkozik, hogyha anyagilag megerő­
södik az egyesület, akkor az állami tanítók kö­
zépiskolába járó gyermekei kedvezményes elhe­
lyezkedésére, bennlakással is kibővítik a „Taní­
tók házá“-t, egyelőre Csíkszeredán, a megyeszék­
helyén, de későbben Gyergyószentmiklóson és a 
járási székhelyeken is.
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Nagyvárad, II. Károly király-nt 5. sz.
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negyedévre 225, egy nóra 75 iei.
: évre 50 R, félévre 25 P. negyedévre 15

Egyes szám éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
.Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037 

Telefons 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok Sstván.

Kéziratokat nem örziink meg és nem adunk vissza.

Mo|Árás
A bucurefti időjáráskutató intézet jelentésű 

szerint a várható időjárás: Nyugatról borulás, 
északon eső. Az erős éjszakai fagy megszűnik.

ünnepi emlékülést tart a ro­
mán AKADÉMIA 1. KÁROLY KIRÁLY SZÜ­
LETÉSÉNEK ALKALMÁRÓL. Bucurestiböl , 
jelentik: lorga Miklós javaslatára a Román - 
Akadémia elhatározta, hogy ünnepi emlék­
ülést tart I. Károly király születésének cente­
náriuma alkalmából.

DR. ZIGRE MIKLÓS KULTUSZMINISZ 
TER CASSULO PÁPAI NUNCIUSNÁL. tiu 
curestiből jelentik: Dr Zigre Miklós kultusz­
miniszter látogatást tett, Andreas Gassulo pápai ! 
nunciusnál. A kultuszminiszter és a muncius 
hosszasan elbeszélgettek. Dr Zigre Miklós kul­
tuszminiszter kihallgatáson fogadta Petre Geor- 
gescu tábornokot, az Újjászületést Front gár­
dáinak parancsnokát. Georgescu tábornok a 
gárdák szervezéséről tett jelentést a kultusz­
miniszternek.

Zürichi zárlat. Párizs 11.66 fél, London 20.63 
fél, New vor k 440 egyny oload, Brüsszel 74.05, Mi­
lánó 23.15, Amszterdam 233.80, Berlin 176.70, Prá­
ga 15.06, Varsó 83, Belgrad 10, Bucure?ti 337.

ÓRIÁSI RÉSZVÉT MELLETT MENT 
VÉGBE DR. RÓTT NÁNDOR TEMETÉSE. 
Veszprémből jelentik: Nagy és általános részvet 
mellett helyezték örök nyugalomra dr Rótt 
Nándort, a veszprémi egyházmegye elhunyt 
püspökét. A magyar kormány képviseletében 
Hóman Bálint kultuszminiszter jelent meg a 
temetésen, az ünnepi gyászmisét pedig dr 
Tóth Tihamér, az új veszprémi püspök vé­
gezte.

5772 magyar tagja van eddig az állampért 
szatmári külön, tagozatának. Saját tud. Az ál­
lampártba Szatmáron folynak a jelentkezések. A 
kisebbségi lakosság külön listákra iratkozott. A 
magyar jegyzékben eddig 5772 tag szerepel, míg 
a zsidó listának 1700 tagja van. A közös listára 
ezzel szemben négyezer ember iratkozott, koz.tu k 
a vasúti személyzet, a közüzemek alkalmazottai, 
valamint, a gyárakban foglalkoztatott tisztvi-s-e.o 
és munkások, nemzetiségre való különbség nél-
kUl' MÄB.AMAROSSZIGETEN A RENDŐR­
SÉG VEZETÉSÉT ÚJBÓL ÁTVETTE MSSE- 
SEAN TRAIAN FŐKAPITÁNY. Mára maros­
sziget. Saját tud. Ünnepélyes keretek_ kozott 
vette át a máramarosszzgeti rendőrségi Vígyok 
vezetését Pänisoarä csendőrőrnagytól Mrse- 
sean Traian rendőrfőkapitány, aki a legújabb 
rendelkezések értelmében teljhatalmú vezetője 
a máramarosszigéti rendőrségnek.

Misszió a nagyváradi Szent László-templotn- 
ban. Nagyvárad. Saját tud. P. Hajdú bél a 
ezcntferencrend'i atya vasárnap este negjed n>> 
órakor tartotta első nagvbojti szentbeszédet a 
Szent László-templomban a nők szamára, l. 
Hajdú Béla a hét folyamaán minden este ne­
gyed nyolc órakor tartja szentbeszédeit. A nők 
szentbeszédsorozata vasárnap március n 
délelőtti nagymisével ér véget. Március L én este 
kezdődik a s.zentbeszédenrozat a férfiak részére, 
amely március 10-én, Szent József napkor fopara- 
tori szentmisével »fejeződik be. Itt, írjuk m. , *.
Szent József napkor ünnepli alapításának 40 éve., 
fordulóját a Nagyváradi Központi KatolikusLe 
génve"vl»t Az egyesület fényes ünnepségsorozat­
tal te^zi emlékezetessé ezt a napot. Az ünnepsé­
gek előkészítését külön jubileumi rcndczob.zott 
eág végzi nagy körültekintéssel.

Böjti áhitat. A nagyváradi evangélikus egy­
ház e böjti időszakban minden szerdán délután
órakor áhítatot tart a nagyteremben melyre a.
hívek figyelmét ezúton is felhívja az egyhe
jár ósága.

Érdekes vallás-kiigazitó per. Marosvásárhely. 
Saját tud. Érdekes pert tárgyalt a marosvásárhe­
lyi Ítélőtábla. P&curar gyergyószentmiklósi ügy­
véd évekkel ezelőtt nősült s feleségül vett egy 
római katolikus leányt. Az ügyvéd a házasságkö­
tés alkalmával reverzálist adott arra vonatkozó­
lag, hogy a házasságból születendő gyermekek a 
római katolikus vallást kövessék. Közben Piícu- 
rar bejelentette az állami anyakönyvi hivatalban, 
hogy személyében is áttér a római katolikus val­
lásra, de amíg a törvényes harmincnapos határ­
idő letelt volna, megváltoztatta szándékát s ú jabb 
bejelentést tett, mely szerint visszatér a görög- 
kelei vallásra. Ezzel kapcsolatosan az állami 
anyakönyvvezető a gyermekek vallását kiigazí­
totta a görögkeleti vallásra. A gyulafehérvári 
római katolikus püspökség kérést adott be a 
Csíkszeredái törvényszékhez, melyben kérte, hogy 
igazítsák vissza a gyermekek vallását az apa ál­
tál adott, rcverzáiisnak megfelelően római kato­
likus vallásra. A törvényszék a kérést azzal uta­
sította vissza, hogy a püspökségnek az üevoen 
nincs perképessége. Fellebbezés folytán az úgy a 
marosvásárhelyi táblához került, ahol a püspök­
ség képviseletében dr G y á r f á s Elemér terjesz­
tette elő a kérést, illetve az arra hozott ítélet fel- 
ilebbczését. A tábla azonban nem vette figyelembe 
dr Gyárfás érvelésé és a törvényszék ítéletet hely­
benhagyta.

NAGYVÁRAD UJ RENDŐRKVESZTO-
RA. DR. CLONTA EUGEN ÁTVETTE A 
RENDŐRSÉG VEZETÉSÉT. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Vasárnap délelőtt érkezett le a nagy­
váradi rendőrségre a belügyminiszter rendel­
kezése, amelynek értelmében Fodor Lőrinc de­
legált rendőrkvesztor helyére dr Clon{.a 
Eugent, a központi sziguranca vezérigazgatóság 
főtisztviselőjét nevezi ki. Az új rendőrkvesztor 
erdélyi származású. Nagyváradon végezte kö­
zépiskolai tanulmányait és itt szerezte meg jogi 
doktorátusát is. Éveken keresztül mint igaz­
gató működött a kolozsvári rendőrségen és 
onnan került át a központi állambiztonsági 
szervhez. Dr. Glont-a Eugen vasárnap deliben 
érkezett meg Nagyváradra. A rendőrségen Fo­
dor Lórinccel az élén a rendőrtisztikar fogad­
ta. Átvette a rendőrkvesztura vezetését, majd 
a délutáni vonattal Kolozsvárra utazott, ahoi 
a helytartóságon késő délután tette le a hiva­
tali esküt. A rendőrigazgatói teendőket tovább­
ra is Fodor Lőrinc látja el.

Letartóztatás! végzés veszedelmes tolvajok és 
orgazdák ellen. Nagyvárad. Saját tud. Az üg> esz 
ség letartóztatási végzést adott ki Joeip Erzsébet 
ellen, aki Sándor József nagyváradi lakostól 
lei készpénzt és különböző háztartási cikk0Két ro­
pott el. Hasonlóképpen letartóztatás! végzést ad­
tak ki Szabó János és Kocsis Sándor rovou- 
muúu tolvajok és Moldovan loan orgazda e.len 
is. A két tolvaj nagymennyiségű cipőtalpat lopott 
Fände! Hermann kereskedő üzletéből,

A TEMESI KIRÁLYI HELYTARTÓ DÉ­
VAI LÁTOGATÁSA. Déva. Saját tud. Dr. 
Marta Alexándru királyi helytartó szombaton 
a déli órákban érkezett autóval Dévára. Dél­
után 5 órakor a prefektura dísztermében álta­
lános megyei közigazgatási értekezlet voll, 
amelyen résztvettek a főbírók, a városok pn- 
márjai, a dévai hivatalfőnökök s a vezető dé­
vai járás jegyzői. Este 7 órakor szűkkörű va­
csora volt, mely után a királyi helytartó meg­
lök mtette a védnöksége alatt lefolyó s a kato­
nai előképző-sök által rendezett kultur-disz- 
ünnepélyt. Vasárnap délelőtt 10 órakor tneg- 
látogatta a tavaly árvízsújtotta s most újonnan 
épített Herepea községet, onnan pedig Opis- 
kire utazott, ahol megtekintette a nemrégen 
létesített „Falusi iskolát". A királyi heiyvarto 
vasárnap délután indult vissza Temesvárra.

Leszállították a hamis ezresekkel fizető r.iar- 
hakereskedö büntetését. Marosvásárhely. Saját 
tud. A büntetőtábla tegnap tárgyalta Rittmann 
Mayer mezőbándi marhakereskedő és társainak 
bűn per ét. Rittmannt azzal vádolták, hogy harms 
ezerleiesck°t hozott forgalomba a bánd! országos 
marhavásáron, amiért hatévi börtönnel büntet­
ték, társait pedig három—négy évi börtönre 

ítélte a törvényszék. Most a büntető tábla lénye­
gesen leszállította büntetésüket, amennyiben Kitt- 
mann büntetését két, évben, míg társai büntetése 
egy-etry évben állapította meg a büntetotabla.

zenekritika

A házikisasszony, alá nagyon hamisan 
zongorázik, megkérdi a vendégtől:

— Szereti. Beethovent?
_ Igen, — mondja az udvarias ven­

dég, — de azért csak játssza tovább nyu­
godtan

ét

Halálozás. Nagykároly úri társadalmát méty 
gyász érte, özv. Pellet Gyulámé született Hal-» 
may Ilona 88 éves korában hosszas betegség után 
elhunyt. Temetése szombaton vált a római kato­
likus egyház szertartásai szerint, igen nagy 
vét mellett. Gyászolják: marosnémeti Balika Sárn-» 
dómé szül. Pellet Mária leánya, marosnemetu 
Balika Sándor ve je, marosnémeti Bal lka Katalin 
férj. Fógel Kálmánná, marosnémeti if]. Banka 
Sándor unokái, marosnémeti if j. Balika Sana or na 
szül. Lénárd Mária unokamenye, dobriczi és hovsz- 
fizumezői özv. Tóth Károly né szül. Kátay Ilonná 
unokahuga, valamint a nagyszámú . rokonság. 
Fógel Katinka, Balika Sanyika és Balika Judith 
dédunnkái.

A IIOSSZUASZÓI VISSZAÉLÉSEK VÁD­
LOTTÁ 1 A BÍRÓSÁG ELŐTT. Nagyvárad. 
Saját tud. Hétfőn délelőtt tárgyalta a büntető­
tábla tanácsa azt az emlékezetes sikkasztási és 
visszaélési bűnügyet, amelyet az olvasók „G&r- 
bunanru-ügy" néven ismernek. Az ügynek 
a fővádlottja ugyanis Cárbuna-ru községi bíró 
és Enescu hosszú aszói jegyző. A hétfői tárgya­
láson a vádlottak teljes számban megjelentek. 
Ott ült a vádlottak padján Hosszuaszó és a 
környéki községek vezetősége, tanácsos-testü- 
lete. Az ügyben érdemleges döntést nem hoz­
tak, amennyiben a bizonyító eljárás végeztéig 
a tárgyalást e hó végéig elhalasztották.

öt gramm, tíz Isi értékű „ezerédcs“-ért hu­
szonötezer lei pénzbírság. Csíkszereda. Saját tud.
Péter Józsii Írté gycrgyóezárlicgyi székely asszony 
öt gramm „ezerédest“ vásárolt saját céljaira, tíz 
leiért. Alighogy átvette a zacharint, a kincstár 
egy embere jelent meg nála és a megtalált bizo­
nyíték alapján kihágás! jegyzőkönyvet vett fel. A 
kincstári hatóságok 25.000 leire bírságolták meg a 
jctvsz.emüséggel vede.kező asszonyt. Péter József- 
né természetesen a súlyos bírságot megfizetni 
nem tudta, mire átváltoztatták hathavi elzárásra. 
Ez ellen előterjesztéssel élt a büntetését már meg­
kezdő székely asszony, amelyet a biróság elfoga­
dott: felmentette a kihágás alól, elrendelte azon­
nali szabadlábra való helyezését, tekintet nélkül 
a kincstári képviselő felebbezésére.

NE HAGYD FELÜGYELET NÉLKÜL A 
1 GYERMEKET! Csíkszereda. Saját tud. Tra­

gikus példáknak egész sorozatával már ifbb- 
ízben mutattunk rá arra a bűnös gondatlan­
ságra, mely sok ártatlan gyermekéletet köve­
telt már különösen a Székelyföldön lelkiisme­
retlen szülők hanyagságából. Az ártatlan kis 
ötéves Csedő Jóska szomorú esete ismételten 
csak azért kívánkozik nyilvánosság elé, hogy 
intő és elrettentő példaképpen szolgáljon. Csedő 
Lajos és felesége, csíkbá-nkfalvi lakosok a szom­
szédba távoztak rövid időre és felügyelet nél­
kül a konyhában hagyták a kis Jóskát. A gyer­
mek kinyitotta a kályha ajtóját, ahonnan tü­
zes, lángoló fadarab esett ki. Miközben a fát 
vissza igyekezett tenni a kályhába, ruhája tü­
zet fogott és olyan súlyosan összeégette a 
gyermeket, hogy sérüléseibe belehalt. A szülők 
ellen gondatlanságból okozott emberölés címén 
eljárás indult. De ettől eltekintve, annakidején 
méz Isten ítélőszéke előtt is számot kell adniok 
egy" elmúló, megölt kis emberéletéért.

Újabb gyanúsítás egy régi pénzügyi visszaélési 
ügyben. Arad. Saját tud. Néhány esztendővel ez­
előtt nagyszabású visszaélésekre jöttek rá az el­
lenőrző közegek az aradi pénzügy igazgatóságon. 
Az ügy pipattanásakor Prokopovici Jósef tisztvi­
selő öngyilkos lett, feleségét és Miklósi kerületi 
adopénztarost a bűnügyi hatóságok letartóztatták. 
Több tárgyalást tartottak az aradi törvényszék 
előtt, majd az ügy a temesvári tábla elé került, 
amely jogerősen öt-öt esztendei fogházra ítélte 
Prokopovici Józsefnét és Miklósi pénztál őst. A 
két elítéltet azonnal letartóztatták, mert a vizsgá­
lj befejeztével szabadlábra kerültek és jelenleg 
büntetésüket töltik az aradi ügyészségi fogház­
ban. Az elmúlt napon Miklósi terjedelmes felje­
lentést juttatott el Ionescu Petre főügyészhez, 
amelyben előadta, hogy miután azok a szeroe- 
Ive-k, akik azt Ígérték, hogy segítségére lesznek, 
cserbenhagyták és mivel ő tulajdonképpen ez>- 
kért a : ' ' --kért ártatlanul szenved, most azt
akarja, hney ezek is elnyerjék büntetésüket. Mik­
lósi szerint több pénzügy igazgatósági tisztviselő 
van érdekelve az ügyben. Ionescu Petre főügyész 
és Murgescu Nicolae. a második számú vizsgáló­
bírói hivatal vezetője, a feljelentés nyomán Ki­
szállott ak a helyszínre és megkezdték a vizsgála­
tot abban az irányban, hogy a feljelentés adatai 
mennyiben felelnek meg a valóságnak.

Temetés. Se hopp er Györgyné szül. Kubl- 
csek Mária 84 éves korában Nagyváradon el­
hunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a 
Grivitei-utca 22. számú gyáezháztól. (Erdélyi 

1 „Concordia".)
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Csenciőrkézre kerültek a szentkatolncj ez"vet­
kezet betörőt Kézdivás:.. dy. Saját tud. Vár hét 
tel ezelőtt jelentettük volt, hogy a szent ka to Inai 
'Hangya Fogyaszási Szövetkezetét ismeretlen tet­
tesek éjnek idején ikirobalták. Most Lemhény köz­
ségben a csend őrség munkaközben tétlenért egy 
cigány bandát, akik a terhelő bizonyítékok súlya 
alatt bevallották, hogy a szentka tolnai betörést is 
ifik követték el.

A csikszentkirályi malomégés ügyében megál­
lapította a bíróság a tulajdonosok felelősségét.
■Csíkszereda. Saját tud. Annakidején jelentei 
tűk, hogy egyik vasárnapra virradó hajnalban, 
amikor üzemszünet volt, leégett a csikszentk'r-í 
lyi, dr Kemény Miklós ügyvéd és Márton Béla ke­
reskedő tulajdonát képező műmalom. A biztosító- 
intézet nem akarta megfizetni a biztosítási össze 
get és azt állította, hogy a tulajdonosok elmulasz­
tották a biztosítási okiratban kötelezőleg előirt 
.elővigyázati és gondossági intézkedéseket. Emiatt 
bíróság elé került a dolog. A törvényszék a kői 
■tulajdonos gondatlanságát megállapította és 
egyenként háromezer lei pénzbüntetésre Ítélte. A 
biztosítási dij tekintetében tárgyalások folynak.

AHOL A MINISZTERELNÖK EGY­
BEN A LEGELSŐ GYAKORLÓ SEBÉSZ. 
Fokvárosból jelentik: Sir Henry Slanleyn, 
Dél-Rhodézia kormányzóján, súlyos és me­
rész sebészeti művészetet végzett H. M. Húg- y 
gins, Dél-Rhodézia miniszterelnöke, alti egy­
szersmind az ország legelső gyakorló sebésze.
A miniszterelnök minden délelőtt két órát 
tölt a Salisbury klinikán, ahol személyesen 
végzi a legbonyolultabb sebészeti műtéteket, 
azután a sebészköpenyt levetve, a miniszter- 
elnöki jxilofába mOgy, ahol az ország kor­
mányát vezeti. A kiadott hivatalos közle­
mény szerint a kormányzó állapota komoly, 
de kielégítő és a műtét fényesen sikerült.

Megjavult a fegyházban a rossz útra tévedt
unoka. Dée. Saját tud. V i g h János széki földmű­
ves legény hosszú időn keresztül rendszeresen 
lopkodta a búzát nagyapja magtárából, mígnem 
egy szép napon az öreg Győri János lefülelte és 
esendőnkéire adta rossz útra tévedt unokáját. 
Annakidején a dési törvényszék kétévi fegyházra 
Ítélte a bűnös legény két, aki másfélévet ki is töl­
tött a rászabott büntetésből. Mivel a fegyházban 
Vigh János példásan jó magaviseletét tanúsított, 
a bíróság mai tárgyalásán a büntetést hátralevő 
résizét elengedte. A fiatal legény — aki ezerszer 
is megbánta már bűnét — elhagyta a í egy ház at.

A lázas, lüktető élei Seíőrli az 
erői, azért szükséges a valódi 
Diana sósborszesz bedőrzsöiés.

Egymásnak rohant két aradi gépkocsi. Arad.
Saját tudósítónk jelentése: Könnyen végzetessé 
válható gépkocsi összeütközés történt vasárnap 
Aradon a koraesti órákban. A Crisan-utcából 
nagy sebességgel fordult ki a körútra az Ar. 25. 
jelzésű magángépkocsi. A városháza irányából 
ugyancsak nagy sebességgel közeledett az Ar. 224. 
számú bérgépkocsi. Az útkereszteződésnél a két 
automobil egymásnak szaladt. Mindkét autó va­
lamennyi ablaka betört, a taxiban ülő személy a 
kezén szenvedett sérülésekeet. A vizsgálat megin­
dult az összeütközés okának kiderítésére.

Telekkkcnyvi térképek légi fényképezés ut­
ján. Rómából jelentik: Olaszország területének 
uj telekkönyvi térképfelvételét légi fotogram­
metria segítségével oldották meg. A telekköny­
vi térképeket 1:2000 méretarányban készítették 
légi fényképezés utján. A fölvételek annyira 
előrehaladtak, hogy már elkészült 245.000 hek­
tár terület légi térképe. Ez a legnagyobb ará­
nyú nagyléptékű légi kartográfiái munka, ame­
lyet eddig az egész világon végeztek. Az uj tér 
káplapok néhány példányát bemutatták Musso­
lininak is. A Duce megállapította, hogy a légi 
fénykép utján készült telekkönyvi térképek 
használatát még ki lehet terjeszteni és ennek 
megfelelő utasítást adott a légi térkérVényképe- 
zés kifejlesztésére.

Egy nap alatt hat munkásszerencsétlenság 
történt Nagybányán. Saját tud. Az elmúlt 24 óra 
fekete napja volt a bányavidék! munkásságnak.
A betegségéivző kórházába hat súlyosan sérült 
munkást szállítottak be, akiket az állami és ma­
gánbányákban ért szerencsétlenség. Bereczky 
András munkás lába két vasgerenda közé szorult 
és eltört, Biteenczky János bányász a Petrosa ni 
egyik tárnájában robbantáshoz készülődött, a di­
namit azonban korán robbant fel és a felszakadó 
kőzet eltörte a Bitseczky balkarját. Ernszt János 
Fornezelycn egy magas állványról leesett és sú­
lyos belső zúzódáeokon kívül vállperectörést is 
szenvedett. Duma Aurélra, a Petrosani bányájá­
ban hatalmas szikla esett és gerinctörést okozott. 
Mali Andrásnak egy sinkocsi a lábát törte, míg 
Jncikó Simon a kohókemencéből kiáramló gázok­
tól súlyos mérgezést kapott. A munkáeezerencsét- 

áldaíatait„gondos ápolás alá vették

KÖZGAZDASÁG
Országszeri© megindulnak

a közmunkák
A tavasz közeledtével országszerte megindul­

nak a közmunkák. Uj utak. hidak épülnek, jókar­
ba helyezik a meglevőket és sok munkáskéz jut 
ezzel kenyérhez. Alábbi tudósításaink számolnak 
be a tervezett közmunkákról:

Kettős vágányt építenek Déva és 
Piski vasúti állomás között.

Dévai tudósítónk jelenti: A napokban a dévai 
állomáson a Piski felé vezető vasúti vágány men­
tén mintegy 30—40 munkás jelent meg. Érdeklőd­
tünk s megtudtuk, hogy Déva és Piski állomás kö­
zött ezzel megkezdődött a kettős vasúti sínpár le­
fektetésének munkálata. A vasút ugyanis úgy dön­
tött. hogy ezentúl minden vonat Piskire fog be­
futni. A kettős vágány lefektetése kapcsolatban 
van a Déva — Brádi tervbe vett új vasútvonallal is. 
Ugyanis ezen a részen a mérési munkálatokat már 
megkezdték s minden valószínűség szerint ápri­
lisban már hozzá fognak a vonal megépítéséhez s 
ebben az esetben valóban szükség lesz a kettős 
vágányra Déva és Piski között. Mind a kettő Déva 
megyeszékhely forgalmát fogja növelni.

Kijavítják a Szlatina Mára- 
marosszinei közötti Tisza hidat.

Már amar ossziget. Saját tud. Még a múlt év 
folyamán tervbevette az akkori csehszlovák kor­
mány, hogy a Maratna rosszi get—Szia t ina közötti 
lisza híd Csehszlovákia fele eső részét kijavitatja. 
A közbejött politikai változás folytán a terv keresz­
tülvitelére nem lehetett volna n közeljövőben szá­
mítani. Hír szerint Volosin ruszinszkói kormány- 
elnök a híd kijavítását végérvényesen tervbevette

Kettős tenyészállatkiállltás 
és vásár nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap Nagyváradon 
kettős tenyészállat kiállítás és vásár kezdődött 
meg. A városi sertéshizlaldában a Biharmegyei 
Gazdasági Egyesület a helyi mezőgazdasági kamara 
támogatásával rendezte meg tenyészkan-kiállítását, 
az állatvásártéren pedig a biharmegyei mezőgaz­
dasági kamara rendezett tenyész-bikakiá!liláit.

A tenyészkan kiállításra 7 biharmegyei ura­
dalom küldte el nemes állatpéldányait és pedig: 
a görögkeleti püspökség, a Gyémánt testvérek, a 
Bessenyei, Kemény testvérek, Bartsch József és 
Teleki Ferenc gyapolvi, valamint Mahler György 
siteri uradalma. Szintén ezen a kiállításon szere­
peltek Markovits Kálmán inandi földbirtokos és 
László Andor földbirtokos nemes tenyészkosai is. 
A kiállítás ragyogó napsütéses időben nyílt meg 
és azon a megye sok mezőgazdája vett részt. Ez 
alkalomból Nagyváradra érkezett a EGE képvise­
letében Telegdy László központi felügyelő é- gróf 
Telein Adam, az Erdélyi Gazda főszerkesztője ."s.

A kiállítás megnyitása után a bíráló bizott­
ság a következő tagokból alakult meg: Niste Ja­
kab, Markovits Kálmán, K. Balogh Ferenc, Cor- 
butin János mezőgazdasági kamarai igazgató, Po- 
poviciu főállatorvos és Georgeseu agronom. A bi­
zottság a kitűzött díjakat következő sorrendben 
ítélte oda: 1. Gyémánt testvérek. 2. Kemény test­
vérek és Bessenyei uradalom, 3. Bartsch József 
Szalard, 4. Görögkeleti püspökség! uradalom, 5. 
Mahler György siteri földbirtokos.

A nagysikerű tenyészkan-kiállítás rendezéséért 
Koppány Rezsőt az EGE biharmegyei felügyelőjét 
illeti elismerés.

A másik kiállítás az állalvásártéren zajlott le, 
ahova szebbnél-szebb tenyészbikák seresét hajtot­
ták fel ez alkalomból a biharmegyei gazdák és 
uradalmak. A bíráló bizottság itt elsőfokú elisme­
réssel jutalmazta a görögkeleti püspökség uradal­
mát és Halpert Lajos hegyközkovácsi földbirto­
kost, a tíz darab egyenként 1000 leies lutalom- 
díjat pedig 10 román gazda között osztotta ki.

és a tavasz folyamán meg is kezdik a híd javítás 
munkálatait, feltéve, ha lesz hozzá anyagi fedezet.

Javítják a máramarosszigeti tör­
vényszék épületet.

Máramarossziget. Saját tud. Máramarosszige- 
ten u törvényszék épületében lázas munka folyik. 
Az épületet dr. Simonca Emil törvényszéki főel­
nök közbenjárására úgy kívül, mint belül kitata­
rozzák. A munkálatok előre láthatólag még pár 
hetet vesznek igénybe.

Nagyszabású útépítési munkála­
tok Számos-megyében.

Dós. Saját tud. A munkára alkalmas idő beáll­
tával Számos-megyében is megkezdődnek az út­
építési munkálatok, — a Halmi—Dés között út­
szakaszon.

Az ötvenhárom kilométeres szamosmegyei ré­
szen egy kilométer hosszúságú útnak az átépítése 
átlagosan három és félmillió leibe kerül.

Szatmár városa is készül a kor­
mány útépítési tervének végre­
hajtására.

Szatmár. Saját tud. Szatmár város erdőüzeme 
már felkészült arra, hogy a Szatmár—Halmi—Dés 
-—Kolozsvár közötti útépítési munkameneté fenn­
akadást ne szenvedjen. A megyében levő kőbá­
nyák és kőzúzók ugyanis már a múlt évben sem 
tudták fedezni a szükségletet. Ezért az erdőüzem 
vezetősége elhatározta, hogy az avasi kőiizernet ki­
bővíti és félmillió lei költségen új kőzúzó gépet 
szerez be. Ugyanakkor kimondták, hogy kiterme­
lésre alkalmas erőket vásárolnak.

Olcsó gyümölcsfa oltványokat oszt szét a dé­
si mezőgazdasági kamara. Dés. Saját tud. A dési 
mezőgazdasági kamara, a gyümlcstermelés fel­
lendítése érdekében, tavaszi ültetésre, olcsó gyü- 
mölcetfa oltványokat oszt szét. Jelentkezéseket 
még március 10-ig fogad el a kamara, míg az olt­
ványok körülbelül a hónap közepe táján kerülnek 
kiosztásra.

Lótenyésztő telep létesül Arad megyében.
Arad. Saját tud. Az aradvármegyei állatorvosi 
szolgálat a városi állatorvosi hivatallal együtt No­
nius lótenyész telepet létesít Arad egyik külváro­
sában, Gájban. A tenyésztelep létesítésére vonat­
kozó tárgyalások folyamatban vannak. Itt említ­
jük meg, hogy az aradmegyei állatorvosi szolgá­
lat Turea.nu Nicolae dr vezető főorvos irányítása 
mellett megkezdte Arad megye állatállományá­
nak »felülvizsgálását. A megyei állatorvosi kar 
'agjai a megye minden háziállatát megvizsgálják 
is a vizsgálat eredménye alapján indul meg a 
megye állatállományának gyarapítására és az 
egészségügyi állapot fellendítősére irányuló 
munka.

* A legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
«ajtó a dr Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorontás, felfú­
vódás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyu­
lást. nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és 
vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

—.....
Eredményes munkát végez a dési niunkás- 

közvetiiö hivataL Dés. Saját tud. Alig két hóna­
pos múltra tekinthet vissza a dési munkáselhe- 
lyező iroda, máris megállapítható, hogy fontos és 
valóban szükséges intézménnyel lett gazdagabb 
Szamos megye. A dési hivatal már élénk össze­
köttetésben áll az ország valamennyi elhelyező 
irodájával » napról-napra örvendetesen emelkedik 
mind a szellemi, mind a fizikai munkások elhe­
lyezésének a száma. Az állámi hivatal teljesen, 
díjmentesen áll a nagyközönség rendelkezésére el­
helyezkedést érintő ügyekben.

Tojástörlő nagyüzemek Angliában, London­
ból jelentik: Sir Adrian 13ni 11 ie képviselő előadta 
az alsóházban, hogy valóságos iparággá fejlődött 
újabban Angliában az importált tojások külföldi 
származását jelző bélyegzőnyomatok eltüntetése, 
hogy a tojásokat beliföldi áruként lehessen elad­
ni. Kuliban valóságos „tojástörlő nagyüzemek'' 
alakultak.

Äbtiüli
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Bensőséges melegséggel 
nnnepelték meg Veress Gpla 
művezető 50 éves jubileumát

Ma? v várad. Saját tud. Ritka és bensőse- 
-nrtnséa zajlott le szombaton este a BaLaskó- 

í“ iSiA nauytarmábon. Veress Gyula, a Szent 
nyomda. érdemes művezetője 50 éves mun- 

hsának jubileuma alkalmából társasvacsora. 
káíte7?mpk össze jóbarátai, nyomdásztársai, vala- 
ra gyűltek Lapok- és „Néplap“ szerkesztő­
éi és kiad óhivatali gárdája.
^Vacsora előtt Röf f József rövid, beszéd kere;
..r ismertette az összejövetel tulajdonképpen;
S Ötven év nagy idő egy ember életeben ó- 
, azt szüntelen munkásságban tölti ei. Va-
t^S a közben id. Nagy Imre emlékezett meg Ve- 

Gvula 50 esztendős érdemdús munkássagá- 
refL a jubiláns életrajzi adatait sorolta fel.
** Leitner Ferenc, a Szent László-nyomda 
—arnélvzetének nevében mondott melegszavu ko- 
W ntőt A nyomdaszemélyzet határtalan szerete­
tt megbecsülését és együttérzését tolmácsolta a 
é’iAvszivü és fáradhatatlan tevékenységű mu- 
wzetőjüknak. 50 éves jubileuma alkalmával anya­
iakban ugvan ott tart Verese Gyula, ahol félév- 
fzlzaddal ezelőtt kezdte — mondotta többek ko- 
ét" — De nem csügged és kitartó lelkesedéssel 
dolgozik tovább. Szeretetreméltó és mindenkor 
Síén személyiségével ée közvetlen modorával 
otthonná varázsolta a keresztény nyomda mun 
katermeit. A Szent László-nyomda munkásai ne­
vében emléklapot nyújtott át az ünnep öltnek. A 
művfezi kivitelű emléklapot Radvanyi Román 
Károly művész tervezte és festette.

Hübschenberger József alelnök, a nagy­
váradi Nyomdász Szövetség és a Kolozsvári Köz­
ponti Kerület nevében mondott köszöntőt és i 
adta a nyomdászok ajándékát. Beszédében példa­
képül állította az ifjú generáció elé Veress Gyulát 
ésannak. érdemdús munkásságát. Kitért a «erye- 
zob m^galomra is, amelynek Veress Gyula fél­
évszázada kitartó és lelkes harcosa.

Dr Pa ál Árpád a „Magyar Lapok főszer­
kesztője, a „Magyar Lapok“ és a ^nt László- 
nvomda iga&gatiteag.a, a „Mag>ar Lapok ^ze 
iktezvleége és kiadóhivatala nevében köszöntötte 
Veress Gyulát. Emlékeiből elmondotta, hogy h - 
pvan ismerkedett meg a nyomdászok vilajet >
Lének az ember^zeretet megvalositasara ható 
Izén tevékenységével és hogyan kapott maga is a 
* Tömd ász társad a k m tói segítséget úgy újságírói 
-munkásságában, mint 1 apvállalkozásaiban. Veress 
rvuiánalc kétezer héten keresztül teljesített tag-
S dH befizetése van a nyomdász szervezetben 
de ennél ia több idejű együttműködése van a 
társadalom lelkének es Jóságos összetartásának 
az építésében. Az o egyszerű és névtelMi mu 
káia világítótoronnyá emelkedik a tévelygésé 
szeretetlennek éjszakájában. Utalt még a szé ­
kesétől, ki adóhivatali és nyomdász! munka ej 
más* kiegészítő technikai szükségére s hogy 
Verts Gyula ezt a technikai oszefüggést hogyan 
tudta lelki összefüggéssé ia tenni a“a@aszerény 
embertisztelő kötelességtudó odaadasaval. Ftío 
vasta az igazgatóság köszöntő levelét és
A7 q iándékot- Egy szép kivitelű asztali orat.

Z Tr v a y Árpád szerkesztő a „Néplap“ nevében 
szólalt fel. Veress Gyula a magyar munkás^ideá
lis megtestesítője — mondotta. _ - eviszonvlai-
annak a magyar munkásnak, aki világ J 
ban ugyanakkor szolidáris ,tu^ott és
■munkásság gazdasági érdeken e , mi ra2asz-
eg-ész életével megmaradt magyarnak és r g 
kodott annak a nemzetnek kultúrájához .s 
«őrségéhez, amelyből ez illetett. , y^.
tével példát mutatott munkatársai számára, ve^
gül a jubilánst köszöntve, poharat egyúttal a ma 
gyár munkásság egészségére ürített ?.

Gon da Henrik, a Sonnenfeld-nyomda^ a
’jóbarátok kívánságait fejezte ki. i -e ugyan­
az ünnepelt 40 éves jubileumai n családi
abban a teremben tartottak meg szűk oaiacu 
körben, nem ilyen ünnepélyes külsőségek kozol.

Béres Károly nyomdatulajdonos üdvöddé
ezután Veress Gyulát, akinek a keze p 
te nyomdász! pályáját. \z ünnepelt 
tétét éa önzetlenségét hangsúlyozta, nen ^ ^
gette véka alá Lözk'inronek tekintetve tu-
Ä"íégénVeS Gyula megnagyitott 

arcképét nyújtotta át az ünnepeimen.
Grünwald Sándor, a Pásztor-nyom-a i - 

tőz,letét tolmácsolta, Papp Gyula pc * . , Kj
szaktársak nevében szólott If.l- N a fli^Meve- í 
olvasta a Veress Gyula jubileumára ét »- ■
leket ée táviratokat, amelyekben a tavi 
kívánságaikat fejezték ki. ,

Bart ha József II., a nyomdász 
tekecsapat üdvözletét és jókívánságait. ■» • •
4a, majd a Gutenberg Dalárda a román és a ma­
gyar nyomdászjeligét énekelte.

V'erese Gyula meghatott szavakban mom 
<K>U köszönetre küksosógu i 'L. .
M égik őszön te a jelenlevők szerété L'iivk .

SPORT
Vereséget szenvedett o RipensTo

Hét ponttal vezet a Venus a Nemzeti Bajnokságban

A Nemzeti Bajnokság A) ligájában érdekes 
fordulót bonyolítottak le. Az aradi Glória nagy 
meglepetésre legyőzte a Ripensiát. Váratlanul jött 
a Victoria biztos győzelme is a Rapid FC felett es 
a Resi(ai munkások döntetlenje Juventussal. A 
Vénus ismét győzött és már 7 ponttal vezet a Rt- 
pensia és a Kárpát FC előtt.

Részletes eredmények a következők:

Vénus—Tricolor 2:0 (1:0).
Bucurestiben kettős mérkőzés volt, 15.000 

főnyi közönséggel. A Vénus-meccset dr Morar lih 
vezette - kifogástalanul. A 24. percben Enea 
messziről küldött labdáját a Incolor kapusa el- 
nézte. A 44. percben Kocsis 11-eset Jordachescu 
kivédi. Szünet után llumis bebiztosítja a győzel­

met.
UDR—Juventus 2:2 (1:0).

Nagyszerű az UDR teljesítménye. A 12-ik 
percben Zsizsik lőtte a vezető golt. A 8-ik nerc­
ben (szünet után) Frasier egyenlítette, majd a 
26-ik percben Ooana góljával vezet a Juventus- 
Ugylátszik, hogy már megnyertek a mérkőzést, de 
a 45-ik percben Micu egyenlített az UDR-nek.

Victoria- Rapid FC 3:1 (0:0).
Kolozsvár, 4000 néző. Vezette Jonescu Tope. 

A Victoria nagyszerűen játszott és meger emei 
L „óim. A mí-dik félidő harmadik ,«-=«• 
, II cőr-zi men a vezető golt. Tovab-
ten győzött. A masou.r, ----- . ... rf. -uLen W*. »• *”™1ke,i,,'=br,F0,|6e°,™a. t

ISLü.tai megtértek - Victoria kfttn. ,ed,i-

Pontot adott le a Ferenc­
város és a Hungária
Budapestről jelelik: A magyar nemzeti baj­

nokságban ismét két váratlan eredmény született.
\ bajnokjelölt Ferencváros pontot vesztett a B 
dalokkal szemben e ugyanakkor nagy ellenfele a 
Hungária is csak egy pontot tudott megmentem 
a Szolnoktól. Részletes eredmények a kővetkező ■ 

Hungária—Szolnok 2:2 (1:1).
Ferencváros—Budafok 2:2 (2.1).
Újpest—Szeged 3:1 (2:1).
Salgótarján—Taxi 2:2 (1:0).
Kispest—Zugló 4:2 (2:0).
Phöbus—Bocskai 3:0 (2:0).
Nemzeti—Elektromos 1:1 (D0).

BeWStdi

Barátságos mérkőzések
Nagyvárad: NAC-Crisana 5:0 (4:0). Simale- 

foiyásu mérkőzés, biztos NAC győzelem. Góllo- 
vők- SpiJmann (2), Papp Sanyi es Geczo (-)■ 
Törekvés—Vasas 6:2 (1:1). Könnyen győztek a P 
ros-feketék az edzőmérkőzésen.

47 OLASZ BAJNOKKAL MÉRKŐZIK A RO­
MAN BAJNOKCSAPAT A KK ELSŐ FORDULÓ- 
IÁBAN. Zürichből jelentik: Megtartottal: a Kh 
konferenciát. Kimondták, hogy az idén b-as me­
zőny lesz. 2—2 olasz—magyar es cseh. l-l ro­
mán és jugoszláv csapat vesz részt a nagy verseng 
ben Kisorsolták a mérkőzéseket. A roman bajnok 
„z olasz bajnokkal kerül szembe az első lordu.o- 

bari.

mén. A 41-ik percben Bogdan jVrft. * ******* 
ismét rákapcsol és a 43-ik percben Coctubsn VL 
beállítja a végeredményt 3:L

AMTE—Kárpát FC 0:0.
Nagybánya, 2000 néző, vezette: Ceaureanu.fV 

Kárpátinak sikerült újabb pontjával behozm a 
pensiát. A mezőny legjobb embere Slivat volt.

Gloria—Ripensia 2:1 (0:1).
Arad, 2500 néző, vezette Jean Petrescn. A 

Ripensia szerencsétlen meccset vívott 80 percig 
támadott és kikapott. A csapatban Íats*ott ^eP‘ 
is. Az első félidő 27-ik percében Marcu 20 mete.es 
bombája a vezetést jelenti a Ripensia szamara, d 
szünet után a 11. percben Mercea lefutása uta 
e„yenlit. Döntetlenre áll a mérkőzés, amikor a 
42-ik percben Henegar gólja megszerzi a gyozel-

Kinizsi— Sp. Siudentesc 2:1 (1:0).
Temesvár, 2000 néző. Vezette Constantinescu. 

A Kinizsi jobb volt, megérdemelten győzött. A 4. • 
■percben Thier jung, szünet után 3. p. Szitura, it* 
p. 11-esből Marinescu lőtték a gólokat.

ft
A 13-ik forduló után változott a bajnokság 

állása. A Victoria előretört. Leszorította az 
AMTE-t és a Rapidot. A mezőny a Vénust kiveve 
tömörült: 1. Vénus 22 p. 2. Ripensia 15 P- 3. Kar- 
náii FC 15 P- 4. Victoria 14 p. 5. Juventus 13 p- 
6. AMTE 13 p. 7. Sp. Studentesc 12 p. 8. Rapid 
FC 12 p. 9. Kinizsi 12 p. 10. Gloria 10 p.

nulásat valamint a felszólalók meleg éa elismerő

oZa'ver ess Gyula beszéde után a zenekar elját­
szotta a királyhimnuszt. ,

\ jól sikerült és bensőséges hangúi a tu jubi­
leumi ünnepség rendezéséből és annak Uvn ^a- 
zaiböl elsősorban ifj. Nagy Imre vette 
(-zét Neki köszönhető az ünnepély gorduiekenj 
lefolyása. Balaskó Ferenc, a vendéglő tulajdo­
nosa is kitett magáért. A vacsora ízletes volt «« a 
bor kitűnő. *■’

SZÍNHÁZ
a színházi iroda teözleméngei

Március 11-én, szombaton kezdődik 
a Thália operettegyüttesének kilenc- 

napos iátékcikiusa Nagyváradon
Még mindenki élénken emlékszik arra a si­

kerre, amelyet A szomjas krokodil aratott a Tha- 
lia legutóbbi ittlétekor. Alig két bet után e hét 
szombatján folytatja a Thalia az előadásait. A tu­
lajdonképpeni nyitó előadás szombaton deluta 
lesz, amikor a Nincs szebb, mint a szerelem című 
ODerett kerül színre olcsó helyarakkal. Este ki- 
lenc órakor, valamint vasárnap délután hat ara­
kor a Szomjas krokodil szerepel műsoron.

\ ciklus hátralevő hét napjában két újdonsá­
got hoz a Thalia. Az egyik Vaszary Gábornak leg­
újabb pesten közel száz előadást megért uj zenes 
v is iá téka amelybe a szellemes vem-soyegetoet 
Irócsény Mihály, az invenciózus muzsikát pedig 
Loson ez v Dezső irta. A Bubust közvetlenül a va- 
radi előadások előtt Kolozsváron játszotta a ki­
tűnő esvüttes igen nagy sikerrel. , „ , ,

A másik újdonság Halász Imre és Carlo p 
Fricz nagyszerű zenés vigjátéka, az „örökké? 
lesz.

MŰSOR:
Március 11. szombat délután 5 órakor: Nincs 

sze»’b mint a szeielem. (Olcsó helyárakkal.)szomb’t e=te 0 ómkor: A szomias kmkod 1 
Március 12. vasárnap délután 3 orakor. Mncs 

szebb mint a szerelem. (Olcsó helyarakkal. 
Vasárnap délután 3 órakor: A szomjas kr

Vasárnap este 9 órakor: Bubus,
Hétfő este 9 órakor: Bubus.
Kedd délután 5 órakor: A hölgy hozzam tar­

tozik. (Olcsó helyárakkal.)
Kedd este 9 órakor: Bubus.
Jotwek elővételben az összes előadásokra szer- 

dálól kazdőfiőleg már válthatók a srtnRto M 
dali elővételi pénztáránál naponta demlott 11 
óráig C3 délután 4 6-ig.

A naúyvárísdü

szinüiázíilí 5

DORIAN: ALIBI.
CORSÖ: CIRKUSZ.
APOLLÓ: HAJNALHASADÁS.
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EGUJABB
Gaieasfi és Beck tárgyalá­
sainak eredményességéről 

ad hírt a külföldi sajtó
Tervezet egy százmilliós észak-déli államtömlb megalakítására. 

A közös lengyel-magyar határ kérdése
Londonból jelentik: A A'eic Cronicle varsói 

jelentést közöl Gafencu külügyminiszter látogatá­
sáról. A lap azt írja, hogy II. Károly király kül­
ügyminisztere utján üzenetet küldött Varsóba, 
hogy most már szívesebben látná a lengyel-magyar 
közös határt, mint a félig független Kárpátalját 
idegen befolyás alatt. Gafencu is belátta elődjé­
nek tévedéseit és amellett van, hogy Kárpátalját 
rövidesen visszacsatolják Magyarországhoz. A ro­
mán külügyminiszter varsói látogatása alkalmával 
akarja megszüntetni azt a feszültséget, mely Beck 
lengyel külügyminiszter őszi látogatása óta a két 
ország között fennáll, midőn Petrescu-Cornnen 
román külügyminiszter ellenezte a közös lengyel— 
magyar határt.

Gafencunak most már megbeszélései serán sí- 
Került megállapodást létrehoznia, amelynek értei- I 
méhen Kárpátaljának Magyarországhoz való visz- i 
szacsatolása alkalmával Románia is Lengyelország 
részéről határkiigazításban részesül. Ennek kö- |

vetkeztében Romániát egy vasútvonal helyett
kettő kötne össze Lengyelországgal és a román ha­
tárvonal 10 kilométerrel meghosszabbodna.

Lengyelország törekvése oda irányul, hogy 
mennél szívélyesebb viszonyt teremtsen Magyar- 
ország és Románia között. Ez a tervezett állam- 
tömb lérehozása érdekében is rendkívül fontosság­
gal bír. Párizsi jelentés szerint ugyanis Gafencu 
és Reck között megállapodás jött létre egy észak­
déli államtömb alakítására vonatkozólag, mely 100 
millió ember tömörüléséből állana. Az államfő.lib­
ben. mey Becknek régi álma. a 35 milliós Lengyel- 
ország, a 20 milliós Románia, a 16 milliós Jugo­
szlávia, a 1 milliós Görögország, a 6 milliós Bul­
gária és a 16 milliós Törökország venne részt.

Ezt az új szövetséget, melynek kiinduló pult­
jául a lengyel—román szövetség szolgál, az ango­
lok és franciák pénzügyi segítséggel támasztanák 
alá.

Miniszteri látogatások 
Temesváron

Cornafeanu íöldmivelésiigyiminiszter, Ti tea ti 11 és 
Bíaraii almáníszierek meglátogatlak a várost

Temesvár. Saját tud. Vasárnap a városba ér­
kezett Cornateanu földművelésügyi miniszter, Ti- 
teanu sajtóügyi miniszter és Baran Coriolan" bel­
ügyi államtitkár, aki nemrég még Temesvár fő­
polgármestere volt. A vendégek fogadására a pá­
lyaudvaron megjelentek a hivatalos hatóságok 
képviselői, élükön Marta Alexandra királyi hely­
tartóval.

A földművelésügyi miniszter a vasárnap fo­
lyamán résztvett a tartomány mezőgazdasági ka­
maráinak és mezőgazdasági "szövetkezeteinek ér­
tekezletén.

Titeanu sajtóügyi miniszter ellátogatott az 
Újságíró Klubba, ahol az Újságíró Klub elnöke, 
Sárkány Gábor üdvözölte. Ezután Titeanu 
sajtóügyi alminiszter Baran államtitkár kísé­
retében megtekintette a tiszteletükre rendezett 
sajtó és könyvkiállitást.

Később diszgyűl és következett, amelynek ke­
reteben C a n c i a t u loan, a Temes-tartományi 
újságíró céh elnöke tartott beszédet, majd S e r- 
bescu Potnpil főtitkár a céh emlékiratát ismer­
tette. Az emlékirat a többek között kívánja, hogy 
az újságírói címet és jelleget törvényben fektes­
sek le, továbbá nyújtsanak segítséget az. újságíró 
céh otthonának felépítés éré. Azt is kérik az em­
lékiratban a tem es tartó má n y i újságíró céh tagjai, 
hogy az. olyan érd ck.k épvisel etekben, ahol az új­

ságírók ügyeiről tárgyalnak, megfelelő képviselői 
lehessenek az újságíró céhnek is.

Titeanu sajtóügyi alminiszter válaszolva a 
beszédekre, kijelentette, hogy különös megnyug­
vására szolgál az, hogy a temestartományi több­
ségi és kisebbségi újságírók közös testvéri együtt­
működéssel szervezkedtek meg. A kisebbségi új­
ságírók folytatta a miniszter — az uj rendszerbe 
va'ó bekapcsolódásnak legjobb bizonyítékát szol 
gálták ezzel, különösen hogy minden politikai 
kijelentést mellőzve, alkottak közös céhet a több­
ségi újságírókkal. A kisebbségi újságírók nap: írá­
saiban az újjáéledést támogatják, amely nekik is 
lehetőséget nyújt az előmenetelre. A román saj­
tónak uttói 6 jellege van. A népszerű sajtónak az 
a feladata, hogy gyűlölködés és ellenszenv nélkül 
erősítse Románia nyugati határán a nemzeti esz­
me bástyáit.

Köszönetét mondott ezután Titeanu sajtóügyi 
alminiszter azért a megtiszteltetésért, hogy a 
Nép kisebbségi Újságíró Szervezet disz tagjává vá­
lasztotta és külön megköszönte a Sárkány Gábor 
elnök által átnyújtott szép oklevelet.

A disz.gyűlés hódoló táviratot, intézett Őfelsé­
géhez 11. Károly királyhoz.

Temesvár magas vendégei hétfő délelőtt utaz­
tak vissza a főváros?.a.

m I* rom
Hm Fii

Nemzetvédelmi Tanács a becsületes békét aka* 
ja és hajlandó Franco tábornokkal tárgyalj 
ha lemond a megtorlások alkalmazásáról 
biztosítja a spanyol nemzeti szolidaritási. Ha 7 
nem történik meg azonban, szükségeseién vél? 
sokig folytatják az ellenállást és "egyetlen lé* 
lelős vezető sem hagyja el többé" Spanvol" 
ország földjét. P ny01'

Casaldo tábornok, a Nemzetvédelmi TV 
nács elnöke is rádióbeszédet, mondott és kije' 
lentette, hogy Negrin n külföldiek zsoldjával fi 
zciett áruló, aki világháborút akart felidézni

A Nemzevédelmj Tanács egyébként kiált.’ 
ványt, intézett a néphez és ebben megdltanj. 
tolta, hogy a Negrim-kormány is bebizonyította 
tehetetlenségét. Nem tehet tűrni —- fejeződött 
be a kiáltvány, — hogy a nép vezetői csak az- 
zal törődjenek, hogy szökésüket előkészítsék.

A burgosi rádióban mindezekre vitásakén, 
pen felhívás szólalt meg, amelyben Franco be­
jelenti. hogy a nemzeti csapatok győzelme után 
most már csak oktalan vérpazarlást követnek el 
a köztársasági miticisták. A nemzeti kormány 
közkegyelmet ad mindenkinek, aki nem köve­
tett rl közönséges bűncselekményt, de sajgó- 
ruan megtorol minden olyan cselekedetet 
amely csak a spanyol nép szenvedéseit fokoz­
za tovább.

A burgosi rádió azt is bejelentette, hogy 
Kartagenában a katonaság és a lakosság fellá­
zadt. a köztársasági uralom ellen és a kikötő­
ben horgonyzó vörös hajók idegen vizekre me­
nekültek. A Kartagenai harcokról egyébként el­
lentétes hírek vannak forgalomban. Madridból 
azt jelentik, hogy a felkelést sikerült elnyomni, 
Burgos és Lisszabon pedig ismételten meg­
megerősítette. hogy a felkelés sikerrel járt,"a 
helyőrség csatlakozott a nemzeti mozgalomhoz 
és a felkelők az összes középületeket megszáll­
va tartják.

XIL Pilis pápa 
átmenetileg1 nem nevez ki 

bíboros államtitkárt
Rómából jelentik A vatikáni államtitkár ki­

nevezésének kérdésében még mindig nincs végle­
ges döntés. Vatikáni körökben bizonyosra veszik, 
hogy a bíboros-államtitkár kinevezése egyelőre 
nem is történik meg. Ehelyett XII. Pius pápa a 
legközelebbi konzistorium alkalmával Moegsignore 
/ ardinit, a helyettes vatikáni államtitkárt bíboros! 
rangra emeli és ezután nevezi m;(jd ki bíboros­
államtitkárrá.

„■icinietvedeliiii lasses 
itoita Negrint és tor

tábornok közkegyelmet hirdeíett ki a köztársasági 
mtítcisták számára. Ellentmondó hírek a kariagenai harcokról

Madridból jelentik: A vasárnap megala- 
Kult Nemzetvédelmi 1 anúcs voltaképpen láza­
dást jelent Negrin miniszterelnök és kormánya 
ellen. A mozgalomhoz a spanyol főváros hely­
őrségének számos tisztje csatlakozott. Több 
teszt a madridi rádióban beszédet mondott.

melyben hangoztatták, hogy elmozdították a 
Negrin-kormányt és helyébe a Nemzet-védői,mi 
1 art ácsot tették. Negrin áruló — mondták a 
rádiójelentések, — és csak azt akarta, elérni, 
hogy a spanyol nép teljes kifosztása után a 
rablóit kincsekkel külföldre meneküljön. A

Mis-t/éid
szavanként 3 lei

Spárga tövek
I elsőrangú min őségé en
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében. Nagy­
várad, Cat. Ruine io-r 
1. (Petőfi-u. végén).

Eladó házak:
minden igénynek meg­
felelők, a város minden 
utcáján, közelfekvő sző­
lők, földbirtokok, ház­
helyek. Kérjük a tulaj­
donosokat, hogy eladó 
ingatlanaikat közöljék 
Horváth ingatlanirodá­
val, Nagyvárad, Regele 
Ferdinand l(i. szám.

Cipöfelsörészkészitö 
üzlet llclényesen átadó, 
esetleg felszereléssel 
együtt. Érdeklődni le­
het római katolikus
plébánia Bei uh.________

Egy
I hármas ablak és ablak­
szárnyak, üveges ajtók 

1 eladók. Nagyvárad, Str. 
Petőfi 10.

Kitilt a Szent László-nyomda Rt körforgódén, N-myvarmt, Karoly

Eladó
Rulevardul Regele Fer­
dinand mellett három- 
emeletes, luxus kivite­
lű modern bérpalota 6 
gyönyörű úri-lakással 
nettó 8% bérjövedelem­
mel 1,750.000 leiért. Ki­
sebb bérház városligeti 
strand közelében 1x2 
szoba, előszoba, fürdő­
szobás, parkettás és 
3x1 szoba, k-onyhás la­
kással 45.000 lei évi ho­
zammal, 360.000 leiért. 
— Korts maros László, 
Nagyvárad, Pasteur-u. 
13. Telefon 20-85.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t,

£akés
szavanként 3 lei

Kiadó
3 szobás utcai lakás. —1 
Nagyvárad, Sa,guna-U 
7. sz. Nem modern. -* 
Ugyanott kredenc-emk' 
rcnyek eladók.
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